

Администрация Омской области

АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ

АРХИВНЫЙ БЮЛЕТЕНЬ



Информационно - методический
БЮЛЕТЕНЬ № 3

Омск · 1992 год.

АДМИНИСТРАЦИЯ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ

АРХИВНЫЙ ВЕСТНИК

(Информационно-методический бюллетень № 3)

г. Омск, 1992 год

О Г Л А В Л Е Н И Е

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

(Ипатова Г.М., Батищева С.Г., Безродный К.Э., Бородина Г.Ю.,
Колейкин А.Г., Сгородникова Л.И., Сорокин С.А., Черепанова Н.Т.

Оформление Н.Ю. Петлиной

I. К 280-летию архивного дела в России	I
Ю.Алрианов. Скупые рыцари архивов.....	
Г.Л.Цветкова. Архирное дело в Западной Сибири и Омской области в дореволюционный период.....	2
2. Сибирь и Отечественная война 1812 года	
Г.Я.Цветкова...Пожертвования...Ополчение...На полях сражений.....	7
3. Поиски и находки	
В.Б.Напелева. Из личных фондов облгосархива.....	16
4. Исторический очерк	
Н.С.Смиркин. 100 лет аулу Кирибай.....	19
5. Новое в архивной практике	
Г.И.Ипатова. Ми и компьютер.....	24
6. Из фондов центра документации новейшей истории	
Л.В.Невелева. Уже несекретно.....	27
7. Из фондов облгосархива	
С.А.Сорокин. Городская продовольственная управа.....	30
8. Память нетления	
Н.Г.Бушкова. Вспомним всех поименно.....	35
9. Н.А.Захарова, Н.В.Муравицкая. Документальные фонды ГОИЛ музея.....	38
10. С.Г.Батищева. Архивам – внимание местных органов исполнительной власти.....	42
II. Архивы – Епархии	
Г.Ю.Бородина. Шаг на встречу.....	45
12. К.Э.Безродный; Л.Н.Шуклин. Архив секретной службы.....	47
13. В помощь архивиоту	
А.Г.Колейкин. Особо ценные дела в фондах райгосархива.....	52
14. Архивные вести.....	57
(К юбилею г. Тары – Омское отделение Международного фонда славянской письменности и культуры – Документальная вы- ставка на I Конгрессе соотечественников – В колледж архив- ного отдела – И снова конкурс – Документальный фильм "Тар- ские ворота" – Азогский немецкий национальный район – Наши публикации)	

СКУПЫЕ РЫЦАРИ АРХИВОВ

Их труд не каждому понять,
И всё же промолвим оправедливо:
Пора вам должное воздать,
Скупые рыцари архива!

Уходит день, уходит год,
Уходит век трудов, отваги
Под скаредный, как кладезь свод,
Где тишину нашли бумаги.

Как будто перева круги
Друг друга обнимают даты.
Здесь сталь и воск, и соловьи,
Здесь летописцы и солдаты.

Здесь совесть прожитых времен,
Корысть и слава, и волненье,
Собрание полное имен,
Самой истории владенья.

Всему холодный, ровный счет.
Но что-то опущаешь зрямо,
Когда сотрудница берёт
Слепую ярость Питирима,
Или подпольную печать,
Лакрет Октябрьского прилива...

Я должно хочу воздать
Негромким рыцарям архива

Без их любви и мастерства
Любой из нас, ~~покрайней мере~~
"Иван, не помнящий родотва",
Который ни во что не верит.

Ю. Адрианов

Архивное дело в Западной Сибири и Омской области в дореволюционный период.

Время возникновения а. на территории современной Омской области совпадает со временем основания городов, слобод.

В состав экспедиций "служилых людей" обычно входили "писменные люди", чтобы "государевы дела писать". После постройки приказной (столожей - до середины XVII) избы начинают формироваться хранилища "всяких государственных дел". До 1720 России не знала слова "а.", обозначавшего хранилище документов. Обично для обозначения а. употреблялись термины "государевы дела", "дела прошних лет".

Общий контроль за а. приказной избы возлагался на воеводу. В ежегодных отчетах воевод - "смотрих списках" обязательно содержались сведения об а. описях документов. Отсутствие сведений могло повести за собой административные взыскания. Во времена смени воевод составлялись "росписные списки", по которым "дела прошних лет" передавались вместе с городовыми ключами, казной, припасами и пр. новому воеводе. Периодически устраиваемые правительством ревизии "списки" о "лихониях" воевод фиксировали утраты документов.

В августе 1700 во все сибирские города направлена царская грамота о разборке, реставрации, описании "прежних всяких дел и о порядке их хранения в приказных избах", а в декабре того же года в Сибири, Сиб. приказе ~~отменился~~ ^{отменился} столбцовая форма делопроизводства и заменяется тетрадной, более удобной. Царские указы обеспечивали сохранность документов, но бич российских городов - пожары свидил, несмотря на меры предосторожности и караулы, усилия на нет.

А. Тарской приказной избы формируется с 1594. Пожары 1679, 1709 привели к тому, что к 30-м годам XVIII в. фактически не осталось документов XVII-начала XVIII вв.

Г.Ф.Миллер, побывавший в Таре в 1734, здесь мог наблюдать 97 номеров древних документов. "Списки Тарской архивы" объединены в один том с Тобольскими и хранятся ЛОДАН.

По "Генеральному регламенту коллегий..." 1720 а. отделяются от делопроизводства, устанавливаются с изательчики оплата поку-

ментов в а. через определенный промежуток времени, дьяков и подьячих, ведших "государевы дела" сменили канцеляристы и архивариусы. Приказные избы заменили возводскими канцеляриями, просуществовавшими до 1782.

Тарская воеводская канцелярия до 1734 ведала и делами Омской крепости, свобод, куда посыпались управители. Документы Омской управительской канцелярии частью хранились на месте, частью отсыпались в Тару. А. этот не сохранился. Небольшая часть а. Тарской воеводской канцелярии за 1740-1776 находится на хранении в ЦГАДА.

С 1732 в Омской крепости существовал а. Омской комендантской канцелярии, так же погибший от пожаров.

Петровские преобразования, последующие городовые реформы вызвали создание городских архивов, в Таре с 1724, в Омске, после открытия города, - в 1782. Часть Омского городского архива, заключавшая в себе документы городового магистрата, ратуши погибла в пожарах 1819 и 1823, часть от беспорядочного хранения и во время перевозки их в Тару, а затем обратно в 1797, когда Омский городовой магистрат упразднялся, а мещанское и купеческое общество приписывалось к Тарскому. Лишь в сентябре 1914 на заседании г. родской думы был решен вопрос об упорядочении городского архива и приглашен для его заведывания архивариус, "хорошо знакомый с архивным делом". Тарский городской архив сохранился частично, не представляя собой единого комплекса учрежденческих документов. Фонды Тарской городовой думы, городового магистрата и ратуши находятся на хранении в ГАОО.

В "Учреждении для управления Сибирских губерний" 1822 подтверждалась обязательная сдача документов в а. "через определенный промежуток времени. Впервые вводилась должность начальника а., определялись его обязанности.

В 1828 в Зап. Сибири прошла ревизия присутственных мест сенаторами Куракиным и Безродным. Состояние присутственных мест, их архивов позволила сенаторам предложить местному начальству учредить в каждом городе общий архив для хранения решений дел всех присутственных мест. Но местные власти не согласились в выводами реформаторов, аргументируя свой отказ финансовыми издержками.

Сибирский комитет 23 декабря 1832 издает особое положение "О порядке хранения архивных или решенных дел", где "положил"

особых общих архивов в Зап. Сибири не создавать, а документы хранить по-прежнему в частных архивах присутственных мест.

Вопросы архивного дела периодически рассматривались на Совете Главного Управления Западной Сибири. Прежде всего проблема уничтожения документов, что вызывалось все более увеличивающимся документооборотом.

С 1853 г. по распоряжению Генерал-Губернатора Западной Сибири при присутственных местах создаются комиссии для уничтожения архивных дел, не представляющих исторической и практической ценности. Комиссии проводили предварительный отбор документов к уничтожению, составляли опись, представляемые для рассмотрения высшему начальству по принадлежности. Дела, выделенные к уничтожению, или сжигались, или продавались с аукционов в торговые заведения, но перед продажей приводились в хаотическое состояние.

Кражи документов из архивов, преднамеренное их уничтожение строго расследовались. Но гибель документов, особенно низовых, сельских учреждений от пожаров, неблагоприятных условий хранения достигала значительных размеров, хотя Омску в значительной степени до 1917 г. удавалось избежать массовых рецидивов уничтожения документов.

В начале десятих годов XX в. в Омске дебатировался вопрос о создании Акмолинской областной ученой архивной комиссии по образцу губернских, существовавших в России. Но идея не нашла поддержки. Не нашло поддержки и предложение представителя Иркутской губернской ученой архивной комиссии на I съезде губернских комиссий в 1914 г. о создании института инспекций для постоянного надзора за "предметами старины как письменными, так и вещественными".

Новые веяния вызвали создание новых архивов. До ноября 1919 просуществовал Омский окружной нотариальный архив для хранения подлинных актов, свидетельств, купчих и т.п.

События Первой мировой войны вызвали создание особого хранилища для хранения письменных и вещественных свидетельств войны - "Комиссии архива войны" при ЭСПИРТО. Комиссия создается в 1915 г., но наибольший пик её деятельности пришелся на 1919, когда она существовала под названием "Комиссия архива войны и революции".

Крупнейшими архивами в Омске являлись архивы Акмолинского областного правления, канцелярии Степного Генерал-Губернатора (до 1882 - Главного Управления Западной Сибири), Сибирского казачьего войска.

Архив Акмолинского областного правления упоминается в литературе чаще всего как Омский областной архив. Начиная с 182 г., когда по открытии области передаются документы Военно-походной канцелярии 1745–1800 гг., Пограничного Комитета, документы относящиеся до сношений с Киргизской степью.

В 1838 г., по упразднении области, документы архива передаются в созданный архив Пограничного управления Сибирских киргизов в Омске. Дела относящиеся до Семипалатинского и Усть-Каменогорского округов, передаются в Томский губернский архив.

С открытием в 1869 г. Акмолинского областного правления документы областного архива составляют основу архива областного правления. Для архива строится специальное здание по Александровской ул.

В Омском областном архиве сложился уникальный комплекс документов по истории внешних сношений России со степью. Здесь работали Ч. Валиханов, Г.И. Потапин, И. Золотов, И.А. Абрамов, Г.Е. Катаев, Ф.Усов, А.И. Дмитриев-Мамонов и др.

В 1916–1917 гг. Г.И. Потапин, вспоминая о своей работе в областном архиве, писал: "В архиве много интересных сведений о сношениях русских пограничных начальников с киргизскими родоначальниками и князьями соседнего Джунгарского ханства, а также о торговле между Сибирью и городами Восточного Туркестана. В этом архиве заключается документальная история последних дней существования Гутунгарского ханства".

Работа в областном архиве в 1856–1857 гг. позволила Г.И. Потапину подготовить и издать в 1867 г. сборник документальных материалов архива – "Материалы по истории Сибири" (И, ЧОИДР, 1867).

После разделения Сибири в 1822 г. на два генерал-губернаторства в Тобольске начинает формироваться архив ГУЗС, в него поступают также документы упраздненного Сибирского генерал-губернаторства. В 1829–1831 гг. архив был приведен в относительный порядок и в 1838 г. перенесен в Омск без потерь. Архив вел значительную сортировочную работу. После образования Степного генерал-губернаторства создается архив этого учреждения. Размещался архив на Александровской, 9. Архив в значительной степени использовался местными историками, в частности И.Я. Кошиным, в изучении материалов по истории Степного края. Во время Февральской революции и последующих месяцев советской власти в 1917 г. часть архива значительно пострадала, особенно дела канцелярии, находившиеся в доме Степного Генерал-Губернатора. Дела приведены были в беспорядок,

нарушена систематизация документов. Пришедшие в архив советские служащие распорядились прошить документы архива на все. Часть дел, более 100 пудов, отправлена в типографию на "выделку бумажных кульков".

Июньский переворот 1918 помешал этим планам и архив передан в историко-археологическую комиссию ЗСОГРО, с июня 1919 – Министерство Просвещения.

Архив Войскового Хозяйственного Правления Сибирского казачьего войска объединил документы казачьих учреждений с 18 в.

Г.Я. Цветкова – сотрудник облгосархива

СИБИРЬ И ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1812 ГОДА^X

...Война казалась неизбежной, - так говорили современники накануне Отечественной войны 1812 года. На северо-западе России в ночном небе вспыхивала красавица комета. "Быть беде", - так говорили не только неискушенные обыватели, но и просвещенный класс.

...В Сибири не видели звезду-комету. Но и здесь 1811-1812 гг. принесли неисчислимые бедствия, неурожай, пенастя и необычайно страшная болезнь, о которой помнили только оторопши - Сибирскую язву. Тарский городничий Доментианов доносил Сибирскому генерал-губернатору И.Б.Пестелью: "сему причина знойные жары, с первых чисел июня и сего июля при бездождии и тихости воздуха существует неоднократно доходящий до 30-ти градусов Реомерова термометра... Сначала появления сей болезни по сие число одержимых оною было 75...".

Умирали люди и животные. Бесконечные рапорты земских исправников, городничих, гражданских губернаторов о скотских падежах и людских смертях. Тара... Томск... Кайнок... Селенгинск... Иркутск... Якутск... То там, то сям появлялись другие напасти, чрезвычайные происшествия, фальшивые ассоциации.

10/22/июня император Наполеон обратился к солдатам "Солдаты! Вторая польская война началась. Первая кончилась Фридландом и Тильзитом. В Тильзите Россия поклялась хранить военный союз с Францией и бороться против Англии. Теперь она нарушила свои клятвы... Россия увлечена роком- да свершится судьба ее!"

12/24/июня 1812 года национальные войска - "великая армия" перешли пограничную реку Нeman. Начиналась война, о которой еще не знали, что ее назовут Отечественной.

В Сибири руководством стал манифест Александра I от 1 июля о сборе рекрутской замены рекрутского сбора в Сибирских губерниях денежным сбором, определенным в 2 тысячи рублей.

9 июля 1812 года, когда курьеры уже везли экземпляры манифеста в Тобольск, Томск, Иркутск, И.Б.Пестель подает Главнокомандующему в Петербург С.К.Вязмитинову "особое мнение" о сборе рекрутских денег в Сибирских губерниях. Называя сумму денежного сбора в 7133140 рублей фантастической, И.Б.Пестель в его рассуждении

^X - печатается в сокращении

показать себя государственным человеком, мудро стоящим на страже интересов своих, вверенных ему императором, подданных, невзирая на лица. Логика его посылок такова - я хозяин Сибири, с меня и спрос и наказание за упущения.

Положение в Сибирских губерниях сложилось, действительно печальное. Изурожай, "который повергнут многих в нищету и уныние", доводят до последней крайности изнурения и голода, и токмо благородными распоряжениями и деятельностью гражданских губернаторов предотвращены все ужасы бедственного недостатка в продовольствии".

Мнение Сибирского генерал-губернатора возымело свое действие. 10 июля 1812 года в Петербурге заседал Секретный Комитет по финансам. Комитет "...положил сбор рекрутских денег в Сибирских губерниях отменить и о том поднести проект указа к Высочайшему подписанию".

До 1 августа/ день получения секретного предписания И.Б.Пестеля об отмене сбора рекрутских денег в Тобольской губернии было собрано 86 тысяч рублей. Что дальше делать с деньгами?

Вопрос этот долго рассматривался, не приводя к положительно му результату. Иркутский губернатор Н.И.Трескин, пользуясь негласным согласием И.Б.Пестеля, в некоторых местах губерний приказывал защищать собранные деньги как подати.

ПОЖЕРТВОВАНИЯ

Манифест 6 июля 1812 года - обращение ко всем сословиям Российской империи оказать необходимую помощь в отражении неприятельских сил. Снова, как двести лет назад, в дни смуты и польской интервенции, самым дорогим словом становилось слово "Отечество". "Отечество в опасности", "положить живот не благо Отечества" - не расхожие выражения, в них заложены суть борьбы. А.И.Герцен когда-то сказал о русском мужике 1812 года: "Умирая на поле битвы "за белого царя и пресвятую Богородицу", как он говорил, он умирал на самом деле за неприкосновенность русской территории", в конечном счете он умирал за Отечество.

В дни испытаний в манифесте Александра I нашлись те слова, которые оказались способны тронуть сокровенные чувства человека,

"Ниисо виновен ко всем наим верноподданным, ко всем сословиям и состояниям духовным и мирским, приговаряя их вместе с нами единодушным и общим восстанием содействовать противу всех вражеских замыслов и искушений. Да паднет он на каждом шаге верных сынов. Россия, поражающая его всеми средствами и силами, не винит никаким его служкостям и обманом. Да встретят он в каждом дворянине Пожарского, в каждом духовном Палицине **Q**, в каждом гражданине Минина".

Эти слова, затрагивающие чувства, на удивление многих представителей российской администрации взволновали, пусть не в первый день, единодушный отъём со стороны мещан, крестьян, казаков, чиновников, купцов, инородцев. Можно долго и безрезультатно в копечном итоге рассуждать о вкладе каждого сословия в победу над Наполеоном. Можно восхищаться крестьянством, его участием в партизанском движении, забывая при этом, что без умелого руководства, командрования офицера-дворянина или того же "мирседа"-старосты это была бы просто толпа. Исключительных примеров можно привести немало.

...И все сословия стыдились на призыв.

Через несколько месяцев, в октябре 1812 года, фон Брин мог донести И.Б.Пестелю: "Я почитаю свою долгом искрести с тем, что приношения в пользу отечества от обывателей Тобольской губернии с начала грозящего сего года поныне продолжаемся, отнюдь не принуждены, напротив того, все состояния, ревнуя благу общему, претворяют всякое попечение о том местного начальства и силе благонамеренности их, к пользе общей, проходит от собственных побуждений". Тоже отмечал Н.И.Трескин, что деньги поступают от населения "без всякой с моей стороны возбуждения сверх всякого чаяния".

Можно приводить массу примеров приношений и пожертвований от всех сословий, от жителей городов и сел. Перелистаем несколько ведомостей о пожертвованиях.

...Чернореченского партикулярного винокуренного завода конторы - 200 рублей, рабочие в сем заводе - 118.

...Томские купцы - 8935 рублей.

...Крестьяне волостей Кулачинской, Чернолукской и Естенинской... - 1576 рублей 70 коп.

...Сибирский почт-директор Еропкин покуда идет война по 500 рублей ежегодно.

...Тобольский гражданский губернатор фон Брин - 1000 руб.

...В Ялуторовском уезде крестьянин Щушуков - лошадь с жеребенком.

...Крестьяне волостей Ларихинской, Черемшанской и Жильковской Ишимского уезда - 4917 рублей 50 коп.

...Иркутское уездное казначейство - Неизвестный 500 рублей.

...Тельминская суконная фабрика - служителями и рабочими - 5308 рублей.

...Охотской областями якутами - 104 рубля.

...Тайша надворный советник с шулengами и родовичами - 10 000 рублей.

Рабочий Барнаульского завода Белкин сдал завещание ему отцом на "черный день" 5 рублей серебром и заявил: "Слыша в каком положении наша родная Русь, я рассудил, что для всех нам не может быть дней чернее нынешних и, поэтому, исполняя последнее завещание родителя моего, прошу принять мои деньги".

О точной сумме добровольных пожертвований в Сибири имеются противоречивые сведения.

Наиболее близкими к истине нам предстают сведения о пожертвованиях, выявленные в сибирских архивах по просьбе сенатора А.И.Михайловского-Данилевского в 1836-1837 года.

А.И.Михайловский-Данилевский, бывший в 1812 году адъютантом - М.И.Кутузова, по высочайшей воле занимался Описанием Отечественной войны (Т. I-4, СПб., 1839) и обратился к тогдашнему генерал-губернатору Западной Сибири П.Д.Горчакову с просьбой сообщить, "что делалось в то время в отдаленных пределах Отечества".

По выявленным документам раскладка по пожертвованиям такова: Тобольская губерния - 147 637 рублей 82 копейки.

Томская - 143 250 рублей 23 копейки.

Иркутская - 170 835 рублей 62 копейки.

Общий итог по Сибири - 461 723 рубля 67 копейки.

Помимо денег жертвовали хлеб, скот, холот, нитки, оружие, кожи, "мягкую рухлицу" (соболь, горностай, песец, лисицы и пр.). Чаще всего эти пожертвования продавались, а вырученные деньги поступали в казначейство. Пушкина, по высочайшему соизволению, передавалась в Императорский Кабинет.

Существовали оборы и для жителей, разоренных наполеоновской армией губерний. До указа Правительствующего Сената об учреждении в Петербурге общества призрения разоренных от неприятеля, в Сибири было уже собрано более 18 тысяч рублей. Деньги эти пересыпались коллежскому советнику Трескину, служившему в Московской почтамте для непосредственной раздачи пострадавшим.

После получения указа Правительствующего Сената и по воззванию Тобольского архиепископа Амвросия всем городничим и земским исправникам в январе 1813 года предписывалось при церквях учредить специальные железные кружки или железные ящики с надписью "добровольного подаяния на вспоможение жителям вышедшим из мест занятых неприятелем, не имеющим пристанища, не способных к поддержанию своего существования".

В Омске железные ящики устанавливались в Ильинской и Воскресенской крепостной церквях в марте 1813 года. К Пророко-Ильинской церкви "за непреъятием лучших людей с Ирбитской ярмарки" к охранению денежных сумм выбрали мещанина Алексея Губина, "поведения добродороприодочного".

Очевидно, в конце 1812 - начале 1813 года в Сибирь дошло "приглашение" к пожертвованиям от имени председательницы Санкт-Петербургского патриотического женского общества княгини Репиной. Нельзя с точностью сказать, какова была сумма пожертвования по этому случаю, видимо она значительная, только по одной Иркутской губернии собрали до 57 тысяч рублей.

Пожертвования в пользу "разоренных иувечных", инвалидов войны поступили вплоть до 1819 года.

Кто жертвовал больше? Крестьяне, купечество?

Крестьянские суммы складывались в довольно большие взносы, но не менее жертвовали и другие сословия, в Сибири не очень богатые.

Н.И.Трескин, имевший свои виды не доверять купечеству, докладывал 25 декабря 1812 года И.Б.Пестелью "...купечество здешнее менее всех прочих сословий оказывает в таковых случаях усердия и приверженности к Отечеству и что все старания мое в сем случае почти никакого не имело успеха. Предвидя сие, я предполагал лучше собрать по одному проценту единовременно...". (Не будем забывать отношения Николая Ивановича с купечеством!)

Сибирским купечеством недоволен был и И.Б.Пестель. В 1816 году, 27 марта, в указе Правительствующего Сената, на основании манифеста 30 августа 1814 года давалось право получить купечеству бронзовую медаль на ачинской ленте за пожертвования. На местах составлялись списки купцов-жертвователей. И.Б.Пестель, рассматривая поданные ему списки, положил, что из всех сибирских купцов достоин награды лишь один - трехгильдейский енисейский купчик Захар Константинович Толстых, пожертвовавший 1000 рублей, что составляло

десятую часть от заявленного состояния, "прочие же участвовали во всеобщей ревности и рвении пожертвовали в гораздо меньшем количестве против 10-й части капитала... вознаграждаются за их усердие высокомонаршим благоволением и благодарностью..."

Указ о награждении Захара Толстых медалью на ленте ордена Св.Анны расpubликован Сенатом 28 февраля 1818 года.

Для чиновничества также устанавливалась специальная награда - бронзовая медаль на владимирской ленте. Первые кавалеры в Тобольской губернии-начальствующие лица-гражданский губернатор фон Брин, члены губернского правления: Ф.П.Непряхин, Л.П.Коллет, А.П.Резанов, шинснер-полковник, начальник X округа путей сообщения, Ф.Ф.Риддер. Среди прочих награжденных две женщины - действительная статская советница Анна Дмитриевна Черткашнина и дочь коллежского советника девица Марья Александровна Павлуцкая.

Крестьянству же досталась одна награда, строчка манифеста: "Крестьяне, верный нам народ, да получат маду свою от Бога".

ОПОЛЧЕНИЕ

Сибирские губернии исключались из числа формирующих ополчение. Кто и что может остановить человека, стремящегося встать на защиту Отечества, наря и веры?

Почти не известны имена сибирских ополченцев, которые преодолев все запреты уезжали в Казань, другие города, где формировались ополченские полки. Почти... Из известных - отставной подполковник Битнер, живший в Омске. В первые же дни объявления манифеста в Омске он заявляет о желании поступить в ополчение, но по недостатку средств, просит лишь оплатить прогоны до Казани. Пока судили-рядили, испрашивали высочайшего разрешения, ждали определенного ответа, разрешающего определить подполковника Битнера в третий округ ополчения, оказалось, что тот давно отбыл "из Омска в Россию и определен в воинскую службу".

Как оценивать подобные поступки? Только ли патриотизмом, любовью к Отечеству...

Как расценивать заявление крестьян о готовности служить в армии, если не забывать, с каким трудом проходили рекрутские наборы в военное и послевоенные годы?

Этого не могли понять ни повидавший на своем веку и послуживший России фон Брин, ни земские исправники... Фон Брин писал 31 августа 1812 года Сибирскому генерал-губернатору: "А тобольский земский исправник и туринский земский суд донесли мне, что обыватели волостей Тобольской округи Абалацкой, Бегишевской, Куларовской, Адмиралтейской, Дубровной, Ашлытской, Кугаевской, Бронниковской, Уватской и Кровской, а Туринского уезда Туринской волости движими усердием к общему благу сделали приговор, что здешних волостей все вообще способные носить оружие, Туринской же волости от каждого 55 душ по одному человеку готовы вступить в ополчение для защиты Отечества. Изъявши сим волостям признательность мою, я дал одинакож заметить сням, чтоб они постарались озnamеновать приверженность своей к отечеству и по адуача нине повеленного набора рекрут чрез поспешную выставку сных в потребном числе и известной годности к службе".

395 крестьян Абалацкого уезда на сельском сходе приговорили: "Единогласно и совокупно желаем к поднятию оружия против бодрствующего врага... остави в домах наших только жен, малолетних детей и удрученных старость старцев".

Сохранились ведомости по Тобольской губернии, объявивших желание пойти в ополчение. Тобольской округи: чиновников - 24, мещан - 32, крестьян - 58, дворовой - 1; Туринской: чиновников 2, мещан - 5, крестьян - 48; Ялуторовской: чиновников - 2, мещан - 4, крестьян - 17; Курганской: чиновников - 3, мещан - 6, крестьян - 28; Ишимской: чиновников - 2; мещан - 5, крестьян - 48; Тарской: чиновников - 4, мещан - 10, ямщиков - 2, крестьян - 77, дворовых - 2; Омской: крестьян - 56; Петропавловской: отставных солдат - 3. Всего 499 человек. Не было равнодушных, чиновник ~~и~~ ты, мещанин ли... И не отошла ли твердость и неуступчивость императора Александра I, вызвавшая удивление современников и историков, в отношении предложений Наполеона о мире...

НА ПОЛЯХ СРАЖЕНИЙ...

...Войска Наполеона, все "двадцать языков", как их называли в России, продвигались в глубь империи, ... Неман ... Вильно ... Минск ... Могилев ..., приближаясь к Смоленску.

... В августе 1812 года, под Смоленском принял первый серьезный бой с врагом полки, выведенные из Сибири. Трудно сказать, каков процент сибиряков в этих формированиях, наверное, это не главное. Просто сибиряки, новгородцы, рязанцы, москвичи, владимирцы исполнили свой долг.

Но особо отличился в Смоленском сражении Селенгинский пехотный полк под командованием полковника Мещерякова. В 1812 году в Смоленске по случаю юбилея войны на старой крепостной стене установлена памятная доска, посвященная селенгинцам.

...День Бородина. 26 августа/6 сентября/ 1812 года. "Застонала земля и пробудила спавших на ней воинов. Дрогнули поля, но сердца спокойны были", - повторяли слова Федора Глинки многие поколения россиян.

"В этот день все испытано, - писал генерал А.П. Ермолов, до чего может возвыситься достоинство человека. Любовь к отечеству, преданность государю никогда не имели достойнейших жертв, беспрепредельное нововведение, строгость в соблюдении порядка, чувство гордости быть отечества защитником не имели славнейших примеров".

...Батарея Раевского, Курганская высота - известны всем со школьных времен. На батарее Раевского почти полностью погибла (в живых осталась 10 часть) 24-я дивизия.

Генерал Лихачев, израненный, измученный болезнями стал первым и единственным генералом, взятым в плен под Бородино.

Неоднократно упоминаемый нами Федор Глинка писал: "Генерал Лихачев, израненный сидел на складном кожаном стуле и под тучею ядер гранат..., разговаривая с близкими солдатами: "Помните, ребята, деремся за Москву". Когда ворвались французы генерал встал и пошел прямо навстречу неприятелю и смерти. Но французы, заметив по знакам отличия, что это русский генерал, ударили языки и привели его к вице-королю, храбрый уважал храброго и поручил... проводить генерала к императору".

По преданию, Наполеон возвратил плату Лихачеву, но тот ее не принял.

Генералу Лихачеву принадлежали слова, широко известные в те годы в армии: "Бог - мой Бог! Умру охотно, если датчио умреть для пользы Отечества".

Бок о бок с 24-й дивизией дралась 7-я дивизия под командованием будущего генерал-губернатора Западной Сибири П.М. Калмыкова.

На Бородинском поле, на средства, собранные солдатами и офицерами 24-й дивизии стоит скромный памятник с надписью: "Славным предкам 24-й пехотной дивизии 1812 - 26 августа - 1912".

На батарее Раевского сражались Тобольский и Томский пехотные полки.

На "кургане" развертывались в кавалерийской атаке Сибирский и Иркутский драгунские полки. По словам М.Б.Барклай де Толли, это была "кавалерийская битва из числа упорнейших, когда-либо случавшихся". После атак в Сибирском драгунском полку осталось лишь 125 рядовых и 3 офицера.

В послевоенные годы создавалась Военная галерея Зимнего Дворца. Среди множества портретов участников войны 1812 года мы найдем немало имен, связанных с Сибирью.

...Алексополь Федор Пантелеимонович, генерал-майор, шеф 18-го егерского полка, проживший вместе с полком долгое время в Сибири.

...Зварыкин Федор Васильевич. Боевой командир ширванцев, полковник, за Лейпциг позаловали чин генерал-майора. Полк же получил Георгиевское знамя.

...Лавров Николай Иванович, генерал-майор. Бывший командующий войсками Сибирской инспекции, сменивший на этом посту Г.Г.Штрандмана.

...Ивелич Петр Иванович, генерал-майор, бывший "подполковник Ширванского полку", в Отечественную войну командовал бригадой в 17-й пехотной дивизии. В конце XIX века приехал в Сибирь, имея в послужном списке участие в русско-турецкой войне. Серб на русской службе, в Сибири, в Тарском уезде Тобольской губернии, получил от императора Александра I землю, но проживал больше в Таре.

...Шрейдер Петр Петрович, генерал-майор, командир Тобольского пехотного полка... Среди множества имен мы находим и имя простого русского священника - отца Васильковского из 19-го егерского полка... И множество других, неменее славных и достойных имен, как офицеров, так и рядовых.

Поручик Юдим Родионович Андреев из Тары, прапорщик Путятин из Тюкалинска, мещанский сын Михаил Беляев, унтер-офицеры Влад Семенов, Прокофий Колматьев, Осип Романовский, Андрей Головник, Иван Приезжов, полковник В.М.Шухов...

Г.Я.Цветкова - главный палеограф госархива Омской области

ИЗ ЛИЧНЫХ ФОНДОВ ОБЛГОСАРХИВА

Все-таки насколько же удивительна судьба Антона Семеновича Сорокина, и прижизненная и посмертная. Вот теперь только С.Куняев опубликовал (начал публикацию) обстоятельства "дела" сибирских литераторов 1932 г., ОГПУшного дела № 122613.

Потрясающе... Какая же добрая сила хранила главное "продолжение" Антона Семеновича - его архив? Ведь основные герои упомянутого дела омиши - поэты: Л.Мартынов, С.Марков, Е.Забелин - весьма плотно представляют "литклубовскую" часть сорокинского фонда. Более того, важнейшие "вещдоки" против них - творчество "поэтов колчаковского стана" - Ю.Соловьева, Иг.Славнина, Г.Маслова, которое, якобы, использовалось "подельниками" для возрождения и разжигания духа "независимой белой Сибири", духа "национализма, антисемитизма и фашизма" (господи, как все повторяется...), - так вот автографы и переписание другими поэтические зарисовки этих поэтов тщательнейшим образом собирали и оберегал А.Сорокин.

Насколько тщательно, можно судить хотя бы потому, что при всем позднейшем небрежении к фонду, до наших дней дошло немало и славянских, и соловьевских вещей, и даже автографы Г.Маслова. Впрочем, "белогвардейщину" неутомимые творцы-ягодовицы могли без особого напряжения выловить и в сохранившихся Антоном Семеновичем поэтических пробах Н.Калмыкова, и, пожалуй, в некоторых произведениях Л.Мартынова, Е.Забелина, да и самого "короля писательского" (во всяком случае, "антисоветчину", - точно).

Были все-таки мужественные люди: о составе личного фонда А.С.Сорокина знали, по крайней мере, Г.Вяткин, работавший над отбором сорокинских рукописей для публикации, озабоченные посмертной судьбой сорокинского творчества Г.М.Пушкирев, М.Никитин. И все ходили, нет не под Богом, - под ОГПУ, особенно "колчаковец" Г.Вяткин. И не предали. Выгоднейшего свойства - сидельности относительно "посыпавшихся" коллег - не рефлизовали. Видимо, Иудо-Кайнова печать не для всех. Была, во всяком случае. Да, но с 1938 г. и по начало 60-х все государственные архивы пребывали в ведении НКВД-МВД, а фонд все-таки жив. Может быть, это дух Дон-Кихота сибирской литературы спасает его? Или порядочность

омских архивистов? Или просто "шерстили" фонд "рабы ленивые"? Если последнее, нет ли смысла поискать недостающие куски фонда в популярном ныне направлении?

Впрочем... Анализ состояния сорокинского архива, проверенный в 80-е годы, свидетельствует об ужасающих утратах уже в послевоенное время. Но даже при всем этом фонд чрезвычайно информативен.

Документы фонда позволяют всерьез усомниться в настойчиво пропагандируемых представлениях о рабьем послушании властей, о тупой стадности людей Советской России. Возьмем, скажем, стихотворный фельетон на... партию, не больше и не меньше. Авторство пока (будем надеяться) не установлено, время рождения этого опуса, вероятно, - 1925-1926 гг. (упоминается губавак, т.е. речь о губернском периоде, и первая "чистка" советских партийцев приходится на 1925 год. Впрочем... впрочем, вариантов здесь более чем достаточно). Итак, "чистка партии":

Что мне делать теперь? - Хоть повеситься:
 Был я в партии год и два месяца.
 Я вставал с утра ранним,
 Посещал все собрания,
 На военные ходил обучения
 И терпел всевозможные мучения...
 На мой бедный голова будто снег упал,
 Потому что в перерегистрацию попал...
 Вспоминал я родителей и искал поручителей
 Целый день есть и пить забывая,
 Я носился быстрее трамвая
 Пролетарев всех стран видел я во сне:
 Кто ж теперь рекомендацию подпишет мне?!
 Приходил секретарь из парттройки.
 Отвечал я ему очень стойко:
 Он - вопросы, я - ответы,
 Отбирал он партбилеты...
 И спросил он моя биография
 И сказал: не князь и (не) граф я.
 Пролетарий бедная,
 Торговал я папиетами,

И навинчивал я круглые резинки;
 Кому с блеском почищить ботинки?
 А сейчас я завхоз Губэфак,
 И решили: Карапету надо дать по шей,
 Не видать мне партбилета, как своих ушей...

Если вспомнить множество весьма едких пародий на самого Антона Семеновича, то подобные фельетоны скорее норма, нежели отчайность для сорокинского ликклуба. Котати, возможно (как и в случае с пародиями), фельетон этот - плод коллективного творчества и, быть может, рожден о некой фольклорной подачи. По меньшей мере, здравомыслие и нежелание быть марионетками в чьей-то игре со стороны омских партийцев, в частности, рабочих, обнаруживается и по документам губкома, и по документам окружкома ВКП(б).

А относительно ходулюства, примитивизации духовной жизни... Конечно, и в 20-е годы это было, но гораздо слабее, меньше, нежели позднее - после "великого перелома". Сравните только два разных фонда Омского областного архива, фонды двух интеллигентов: уже упоминавшийся сорокинский и кандидата о/х наук, литератора-любителя 40-50-х годов, В.К.Иванова. По-моему, и тот и другой - преисполнены символов своего времени. Впрочем, знакомство со вторым требует отдельного разговора.

В.Б.Шелепева, к.и.н., доцент
 Омского Госуниверситета

100 лет аулу Кирибай
(Исторический очерк)

Значительную часть населения Павлодарского района составляют казахи. Они намного раньше других стали обживать эти места. Но сегодня многие, особенно молодожь, плохо знают историю своего народа, так как в наших школах ее не изучают совсем, большинство не умеет читать на родном языке. Постепенно утрачиваются связи поколений, отживают старые национальные традиции, меняются обряды. А ведь знание истории своего народа – необходимо условие культуры каждого человека.

В XIV-XVI веках на базе туркоязычных племен (узни, кантлы, кипчаки и другие) завершился процесс образования казахской народности. Они занимали огромную территорию бывшей Казахской ССР. В XVI-XVII веках в Казахстане было несколько феодальных владений, входящих в состав трех жузов: Толок-старший, Уорта-средний и Уело-младший.

В первой половине XVII и в начале XVIII веков территория Казахстана подверглась частым нападениям со стороны джунгар, против которых казахский народ вел тяжелую освободительную борьбу. Кроме этого, младший жуз, который обитал в Прикаспии и в Тургайской низменности, постоянно испытывал набеги калмыков. Иша залили, казахи Младшего жуза в 1731 году добровольно приняли Российское подданство. Средний жуз вошел в состав России в 1740 году, а Старший – только в 1846 г.

Под воздействием набегов джунгар с юга, с запада калмыков кочевые казахов как бы подталкивалось к северу из степей Казахстана в лесостепную зону Западной Сибири. Русские осваивали этот массив, поднимаясь вверх по течению рек на юг, а казахи продвигались на север, расселяясь на бескрайних ковыльных степях с островками березовых колков и множеством пресных мелких озер, не пересыхающих летом. С этого момента просторы кочевья ограничиваются поселением переселенцев из России.

В конце XIX – начале XX вв. начался процесс формирования казахской нации. Именно в это время, под воздействием национальной политики России, происходит переход казахов к оседлому образу жизни. Административно казахские, или киргизские, как они тогда на-

зывались, земли входили в Степное Генерал-Губернаторство в составе Акмолинской и Семипалатинской областей с центром в г. Омске. Русские чиновники управляли этим обширным краем через местную знать: биев, султанов, ханов, сохранив тем самым традиционную структуру киргизского общества.

В среде казахов господствовали феодальные отношения с ярко выраженным родовыми перекликами: неравноправное положение женщины в семье, почитание предков, похищение невест, многоженство, селение родами, уплата калмыма и др.

Аулы Состамар, Кайдаул, Байдалин, Иргебай, Амре, Саттыбай, составляли род керей. Бывшие аулы, которые были расположены на теперешней территории совхоза "Степной", – Сагалбай, Кират, Курманбай, Куокаташ, Мукат, Джанк, Бузан, Іасчайрад, Йузнагаш входили в род кильшак. Население из аулов, что были возле Тихорецка, – Карабейсен, Байтука, Салхан, Ульмисек, а также аул Кирибай составляли род уак. Особняком выделялись аулы Есентельды, Йурндас, Челликлай, Укуган, Тахтаул, Болгура, которые составляли род Байкугур. Из всех этих поселений осталось только 4: Байдалин в Таирском районе, Кирибай и Кайдаул в Павлодарском, Бузан в Русско-Полянском. Произошло смешение родов, многие семьи казахов расселились среди русских и украинских поселений, отдельные местом жительства избирали районные центры и города. Стали возникать смешанные браки между немцами и казахами, казахами и русскими, особенно частые между татарами и казахами. Есть случаи заключения браков даже татцами.

О названии рода Уак сохранилось интересное и красивое предание. Давным-давно, когда приходилось отражать набеги врагов, батыр Сарбаян собрал джигитов и отправился воевать. Промчло время, он вернулся в родное кочевье. Знал, что у него должен был родиться ребенок. И действительно, при встрече с ним жена показала ему сына. На радостях он его горячо целовал и произнес одно слово "уак", что в переводе означает "маленький". С тех пор потомство от этого человека стало называться уак.

Вообще, в памяти казахского народа хранится много легенд, преданий, сказаний очень интересных по своему содержанию. Чарод помнят имена многих легендарных своих героев, как Заубасар, Каюкбай, Капкиган, Бугенбай и другие. История Казахстана знает немало женских имен, прославившихся необыкновенным умом, храбростью, не уступавшей джигитам. В конце XVII века рядом с предводи-

телем восстания против ханов Срымом Датовым находилась его жена Торгын. Она всех удивляла своей отвагой и мудростью.

Постоянных поселений в нашем современном понятии тогда не было. Условия кочевой жизни диктовали свои законы. Скот содержался круглый год на подножном корме. Построек для скота не делали, сена на зиму не заготавливали. Животные зимой сами добывали себе корм, разгребая снег копытами. Вначале проходили лодады и верблюды (их было много), за ними крупнорогатый скот, а потом овцы и козы. Трава вырастала обильная и высокая и все оставалось на корню. Упругий ковыль не давал уплотняться снегу, а сравнительно частые колки служили защитой животным от холодных сибирских ветров. Чтобы прокормить скот, необходимо было селиться в одном месте несколькими семьями. Большие поселения создавать было рискованно.

Аулы свободно и часто переносились с одного места на другое.

Четко обозначенных улиц не придерживались, а селились по строго соблюдаемому закону. Наилучшее место занимал старший в роде или старший из братьев. Остальные по старшинству своего положения ставили свои землянки.

Аул Кирибай свое первоначальное положение занимал чуть поодаль от современной застройки и долгое время назывался Даулбай или Егендиагаш. Первое название связано с именем человека, а второе переводится на русский язык, как "посаженный лес". Вероятно, околки, которые окружали аул, наводили на мысль, будто лес был посажен руками человека. А, возможно, предки кирибайдцев действительно по свой аул обсаживали деревьями. Кстати, следует отметить, что казахи очень бережно относились к природе. Лес, который произрастал возле аула, тщательно сохранялся. Там, как правило, грачи устраивали свои гнезда, которые разорять считалось большим позором и грехом.

Дерновые землянки, в которых казахи проживали зимой, скорей напоминали временное жилище. Потолки в них, которые укрывались лозой или хворостом под дерни, не обмазывались глиной. Даже стены не всегда белились. Печки для отопления строились из кирпича-сырца с горизонтальными колодцами-дымоотводами. Спали на земляном полу, плотно застеленном потником (хоммой). На день постель убиралась и ставились ковры, изготовленные своими руками, с затейливыми орнаментами. В богатых домах ковры бывали купленные.

Пита состояла, в основном, из продуктов животноводства. Хлеба не знали по тесного контакта с русскими. Его заменяли кирчики,

приготовленные из кислого молока. В ограниченном количестве употреблялась соль. Из-за этого, как утверждали первые поселенцы, казахи обладали отрым зрением до глубокой старости. Кушали за столом с очень короткими ножами, сидя на полу, скрестив ноги по-турецки. Посуда была изготовлена из дерева и кожи. Ложками и вилками не пользовались. Пища бралась пальцами. Название "бешбармак", национальное казахское блюдо, означает "пять пальцев".

Одежда женщин состояла из очень длинных сборенных юбок и камзолы - безрукавки. Праздничные камзолы украшались бляшками из металла или монетками из серебра. Земужние женщины все носили жаулык - в виде длинной кофты вместе с головным покрытием. Этот вид одежды скрывал у женщин волосы, которые не должны были видеть мужчины. Изготавливая жаулык обязательно из белого материала. Самым любимым материалом считались шелк и бархат.

Стирка белья проводилась с мылом, которое готовили в домашних условиях. Делалось это так. Собирали и сушили особый вид полыни, называемый алабата. Затем сжигали его и собирали золу, которую смешивали в определенных пропорциях с костным жиром. Для этого собирали кости и потом долго их кипятили, получая жир. Как утверждают старые казашки, это было мыло очень высокого качества. Рецепт его изготовления знали немногие, за что пользовались большим уважением в ауле.

В отличие от других народов Средней Азии, казахские женщины в общественном плане не были забитыми и бесправными. Законы шариата по отношению к женщине они старались выполнять, но не так отчего. Например, казашки никогда не носили паранджу, не закрывали лицо от посторонних. Еще в далекую старину молодежь собиралась на окраине аула на свои игры и развлечения. У казахской молодежи были в ходу и в большом почете скачки на резвых лошадях в виде игры "казкуу" - "догони девушку". Надо отметить, что казахские девушки прекрасно умеют держаться в седле, и часто принимали участие в скачках (байга).

В ауле к советам байшице (старшая женщина) прислушивались даже мужчины. От внуков требовали и бабушкам особого внимания и уважения. Строго наказывали за нарушение этого этикета. Женщина почиталась, как хранительница домашнего очага, на ее плечах лежала вся домашняя работа, забота о пище всей семьи и воспитании детей.

Чтобы жениться, молодой человек должен был приомотреть и вырастить невесту. Во время такого акта происходили потасовки, довольно

крупные и длительное время, но в смертельную вражду не перегаотали. После того, как все утрясется, справляли свадьбу. Невесту усаживали в отдельную комнату или за ширму от гостей, накрывали особым покрывалом, чтобы никто не видел. Мулла читал молитву из корана и спрашивал жениха, любит ли он невесту. Эта процедура проводилась над пиалой наполненной водой. После ответа жених должен испить из пиалы воды, невеста тоже и обязательно пригубляет пиалу в том месте, где прикасался губами ее будущий муж. После этого пиала идет по кругу среди гостей, которые, отливая воду, бросают туда серебряные монеты. Затем следует угощение, спиртного при этом не бывало. Вообще казахи алкоголь не употребляли совсем, до нашего времени. И сейчас многие пожилые казахи не знают вкуса водки и вина.

Первого родившегося ребенка отдавали наставом близкому своему родственнику и он становился членом семьи. Когда исполнился ребенку ровно год, то приглашали уважаемого в ауле человека, который брал дитя из бесика (лыжки) и путал его, как путают лошадей. После этого следовало угощение. Этот обычай утверждал веру в то, что ребенок будет расти сильным, выносливым и быстрым, как конь.

Если в одной семье умирал женатый мужчина, то оставшаяся вдова становилась женой его брата, даже если у того были жена и дети. Складывалось многогенераторство. Этот обычай, оставшийся от родового строя, выражал заботу о сохранении в своем роде потомства. Отдельные богатые бай ханелились на молоденьких девушках из бедных семей. Общественное мнение таких поступков не осуждало, тем более, что это разрешалось кораном.

Н.А.Свиркин, краевед Павлоградского района

(Окончание следует)

МЫ И КОМПЬЮТЕР

Омский Государственный архив – крупнейшее хранилище документальных памятников в области. В его фондах сформировано более 800 тыс. единиц хранения.

До недавнего времени обработка архивной информации о фондах, поиск нужных документов для исследователей, граждан, обратившихся за архивной справкой производилась только с помощью традиционных ручных средств, что приводило и приводит к неоправданно большим затратам времени.

Объем документной информации, справок, выдаваемых областным архивом, возрос в 3 раза.

Это заставило нас задуматься над тем, как ускорить процесс поиска нужной информации. Одновременно возникает самый главный вопрос: как оберечь богатое документальное наследие, как физически сохранить документ? Так мы подошли к понятию АИС (автоматизированные информационно-поисковые системы) с применением компьютерной техники.

Новые информационные системы, появляющиеся где-то микро ЭВМ и персональные компьютеры, – все это волновало архивистов, но было явно не под силу из-за отсутствия финансовых средств и кадров.

Однако программа компьютеризации в облгосархиве постепенно стала приобретать конкретные очертания, благодаря моральной поддержке областной администрации и экономического комитета области. В декабре 1990 г. принято решение облисполкома "О неотложных мерах по укреплению материально-технической базы облгосархива", которым предусмотрено выделение 250,0 тыс. руб. на компьютеризацию архивного дела, на 1991 – 1992 годы. И мы приступили к формированию научно-технической базы для автоматизированных архивных технологий.

С учетом мнения специалистов НИИ "Автоматика" было приобретено три компьютера "AT-286" и одна ЦЭВМ "ХТ".

В облгосархиве оборудовали комнату, установили компьютеры, объединенные в локальную вычислительную сеть.

Сейчас принятая Российской программа информатизации, составной частью которой является развитие компьютеризации архивной отрасли.

Омские архивисты, в лице старшего научного сотрудника Канаки Константина Викторовича, разработали проект основных направлений разработки и внедрения автоматизированной архивной технологии (ААТ) в Государственном архиве Омской области, представили его в Москву, провели защиту на зональном научно-методическом совете (г.Барнаул), и проект был одобрен. Затем встретили у себя московских специалистов из Роскомархива, получили задание на разработку Положения о базовом центре при облгосархиве, и решением коллегии Роскомархива от 19.05.92 № 127 информационный центр при Омском Государственном архиве утвержден как базовый (БИЦ) для архивных учреждений Сибири, и возглавил его К.В.Канаки, который также вошел в состав технического совета по ААТ в Комитете по делам архивов при Правительстве Российской Федерации.

Исходя из основных направлений по компьютеризации, на ближайшие три года мы определили три приоритетных направления:

- автоматизация деятельности по выполнению запросов социально-правового характера;
- автоматизация деятельности по созданию поисковых систем к справочникам по фондам дореволюционного периода;
- автоматизация административно-управленческой и отчетной деятельности.

Базовый центр располагает тремя программами, выполненными на языке программирования СУБД "Клиппер - 5.0", с правом лицензии для продажи готовых программных средств.

Программа "Омск" - это программа по ведению базы данных "Каталог: справочного стола". Основным поставщиком задач выступает Л.И.Огородникова, зав.отделом использования и публикации документов, а большая часть нагрузки по заполнению БД выпала на ветерана архивной практики Е.И.Тимофееву.

По программе "Омск" при наличии архивных документов можно оперативно получить информацию о подтверждении трудового стажа за конкретный период времени, а это сейчас самый главный вид запросов граждан, поступающих в архив, т.к. идет пенсионная реформа.

В БД этой программы введено 3250 записей. Работа продолжается. С привлечением инженера-программиста Е.Мироненко в первую очередь ускорилась работа по обучению архивистов. Никитина В.Ф., Файфер З.А., Ткаченко О.Т. - сотрудники стола справок облгосархива обучены работе с персональным компьютером и самостоятельно работают над пополнением базы данных программы "Омск".

Программа "АКИЗ" - автоматизированный контроль исполнения запросов.

Программа необходима для ведения контроля за исполнением социально-бытовых запросов граждан и оперативного поиска ответа заявителю, если он обращается в архив вторично. Наполняет и ведет базу Г.Русакова. С применением ПЭВМ возросла оперативность ее работы.

Третья программа, которой располагает базовый центр - это программа "Поиск", необходимая для оперативного поиска исторической информации. Безусловно, она облегчит работу исследователям по фондам облгосархива. Остановились на создании баз данных на интенсивно используемых архивных фондах. Среди них: фонд № 3 Главного управления Западной Сибири с 1822-1882 гг., объем около 19,0 тыс. дел и фонд № 2 "Сибирский Генерал-Губернатор" за годы 1803-1822, объем 380 дел. Эту работу ведет оператор Скирда И.Е.

Несмотря на трудность, освоение программных средств идет неплохо.

В настоящее время БИЦ выполняет заказ областного Комитета по культуре и искусству по фонду "Сибирский Генерал-Губернатор", что отражает коммерческую деятельность центра.

Являясь законным владельцем языка программирования "Клиппер-5.0", мы начали разрабатывать собственные программы.

В перспективе - приобретение программных средств для улучшения работы по учету архивных фондов на основе фондового каталога архивного отдела и создания новых автоматизированных справочных средств по использованию документов.

Региональный Омский базовый информационный центр на стадии разработки и внедрения в архивах региона программных средств готов осуществить непосредственно контакты со специалистами архивов и оказать помощь по заполнению баз данных с учетом адаптации к конкретным условиям типовых программных средств, и на базе центра обучить пользователей по специализированным программам.

Г.М.Ипатова - заведующая архивным отделом администрации области

"УЖЕ НЕСЕКРЕТНО"

В течение многих лет существовало да и сейчас существует мнение, что в партийном архиве, а ныне в областном Центре документации новейшей истории, хранится очень много секретных документов, которые оберегаются пуще глаза. На самом деле, среди более 500 тысяч дел, хранящихся у нас, очень немного фондов и дел, доступ к которым ограничен. К числу документов, не выдававшихся исследователям, относились неопубликованные решения центральных партийных и советских органов, директивы и переписка с ЦК КПСС, протоколы комиссий по чистке партии, материалы, связанные с обороной страны, персональные дела коммунистов. В системе партийных архивов не существовало традиции рассекречивания документов по прошествии времени, как это делается в государственных архивах, и многие документы, утратившие "секретность", продолжали оставаться таковыми. Кроме того, в своей практической работе мы руководствовались "Правилами работы партийных архивов обкомов партии...", в которых было определено что можно и что нельзя выдавать исследователям, кто допускается для работы в архиве.

В марте нынешнего года экспертно-проверочной комиссией было принято решение о снятии грифа "секретно" с ряда документов, хранящихся в Центре документации. К ним относятся документы фонда Истпарта и документы партийных чисток 1921, 1929 и 1934гг.

В настоящее время уже открыт для исследователей фонд Истпарта, документы которого и ранее, правда ограниченно, выдавались для ознакомления краеведам, учёным. Истпартом называлась Комиссия по истории Октябрьской революции и РКИ(б), занимавшаяся сбором, обработкой и изданием материалов по истории коммунисти-

ческой партии и революции. В Омске такая комиссия работала с 1920 по 1927гг. За годы её работы в фонде отложились разнообразные документы: воспоминания участников революционного движения, гражданской войны, омского подполья, их биографии-подлинники и копии. Хранится много прокламаций, воззваний, листовок социал-демократических организаций, но, в основном это копии, подлинных документов мало. Довольно много копий статей из отдельных газет до- и послереволюционного периода как центральных, так и местных: "Искра", "Сибирская речь", "Омский вестник", "Голос Сибири", "Революционная мысль" и т.д. Большой частью это материалы, посвященные определенной теме, например: "Падение первой Советской власти в Западной Сибири", "К 10-летию свержения Колчаковщины", "Как омские большевики пришли к власти", о декабрьском восстании 1918г., о положении рабочего класса и др.

В этом фонде есть протоколы, выписки из протоколов заседаний различных органов власти: Западно-Сибирского съезда Советов, общих собраний Совета рабочих и солдатских депутатов, исполнительного комитета рабочих и военных депутатов и т.д., в основной массе, это тоже копии документов.

Отдельную группу составляют копии документов жандармского управления, департамента полиции о состоянии рабочего и революционного движения в Западной Сибири (доисеяния и переписка между жандармскими управлениями, департаментами полиции и другими ведомствами).

Этим перечислением не ограничивается круг документов, находящихся в фонде Истпарта. Из высказанных видно также, что это, в основном, копии документов. Часть их поступила из государственных архивов г.Омска и других городов, Центрального

партийного архива, Центрального государственного исторического архива; есть копии, происхождение которых не установлено.

Почему же до последнего времени доступ к документам этого фонда был ограничен, а исследователи: ссылки на него не рекомендовались? Ответ можно найти в характере и содержании документов: 1) воспоминания участников революционных событий носят субъективный характер, в них даются противоречивые оценки тем или иным событиям, некоторые из которых не записывались в официальную историю партии и страны; 2) в фонде очень много документов-копий, часть из них незаверена, без указания дат, источника происхождения и местонахождения их, которые не являются основанием для ссылки в научных трудах и краеведческих материалах.

открыт

Сейчас этот фонд для исследователей, они могут без ограничений знакомиться с копиями ^и записями ^о тех документах и давать свои оценки.

Следующая группа документов, которые будут рассекречены: это документы партийных чисток и, ^в первую очередь, документы чистки 1934 года. Сюда входят протоколы заседаний комиссии по чистке партии в парторганизациях; переписка местных парторганизов с Западно-Сибирской контрольной комиссией по вопросам чистки; сводки, информации, выводы городской комиссии по чистке, итоги чисток; списки председателей, членов комиссии по чистке, списки прошедших чистки; директивы Указания, циркуляры Западно-Сибирской краевой контрольной комиссии по чистке партии; персональные дела коммунистов по чистке.

Исследователям будут выдаваться документы обобщенного плана: директивы, циркуляры, сводки, информации, переписка по вопросам чистки партии. Персональные дела коммунистов в настоящее время выдаваться не будут.

В мировой практике существует правило выдачи документов личного характера по истечении продолжительных сроков. В нынешнем проекте Закона "Об Архивном фонде РОЗСР и архивах" предусматривается установить 75-летний срок в решении вопроса об открытии доступа к документам личного характера. Поэтому подождем нового закона об архивах.

Старший научный сотрудник
областного центра документации
новейшей истории

Л.В.Шевелева

ОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ УПРАВА

ОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ УПРАВА образована в Омске 8 мая 1917 года, она подчинялась областной продовольственной управе. С этого периода по 11 марта 1918 года продолжала существовать при Советской власти.

Важнейшей функцией городской продовольственной управы являлось регулирование цен на продукты и товары первой необходимости, причем необходимо было понижать цены на свои продукты и товары с таким расчетом, чтобы не убить предпримчивость торговцев, купцов. Продуправа контролировала продажу и покупку скота и мясных продуктов по твердым ценам, не выше установленных министерством продовольствия. Если цены были выше, то продукция реквизировалась. Мясолобийные, сыродельные и другие заводы были обязаны сообщать в продуправу цены на свою продукцию, и та имела право корректировать их. Продуправа производила централизованные оптовые закупки товаров первой необходимости по твердым ценам.

Городская управа снабжала население продуктами и товарами первой необходимости, для чего предполагалась организация собственных предприятий, и распределение продуктов. Для снабжения населения были созданы молочные и сыродельные заводы, для которых крестьяне из молочных артелей поставляли цельное молоко для продажи и последующей переработки на заводах в сметану, масло, сыр.

Продуправа выносила постановления о распределении ^{вы} мануфактуры по карточкам среди населения, а перед этим организовала с помощью участковых попечителей обследование степени нужды ^{вы} в тканях, для распределения по нормам. Общим правилом стало учет имеющихся в городе запасов продуктов или предметов широкого потребления для того, чтобы, зная количество населения, устанавливать рациональные нормы потребления горожан. На продукты первой необходимости, так же как на мануфактуру вводились Омской городской продуправой талоны для получения в лавках продуктов: сахара, муки, мяса.

Продуправа направляла своих торговых агентов для закупки продуктов и предметов первой необходимости за пределы области или заключала с различными фирмами, компаниями, частными лицами ^{дого-}

воры о поставках городу предметов первой необходимости для того, чтобы правильно распределять продукцию на рынках потребления. Причем горпродуправа имела право отпускать за наличный расчет продукты и предметы первой необходимости не только частным лицам, но и учреждениям, и предприятиям. В связи с отменой хлебной монополии, государственного регулирования хлебной торговли в (декабре 1918 года) продуправа производила закупки-хлеба. Кроме того она же организовывала широкомасштабные закупки для населения города за пределами Омска мяса, яиц, соленой рыбы, риса, мыла, листового табака, дров, крупы, кофе и много другого, что позднее распределялось среди омичей.

По обязательному постановлению Акмолинской областной продовольственной управы, опубликованному в № 63 "Известий коалиционного комитета" от 4 июня 1917 года говорилось, что владельцы были обязаны сообщать городской продовольственной управе о количестве хранившихся у них товаров, отнесенных к разряду предметов первой необходимости. Если же сведения не представлялись, то владельцы привлекались к уголовной ответственности. Возбуждалось уголовное преследование и за продажу товаров первой необходимости по повышенным ценам.

Владельцы, управляющие и доверенные торговых предприятий и складских помещений обязаны были допускать комиссаров городской продовольственной управы к осмотру помещений, книг, документов, удостоверяющих количество имеющихся у них товаров, при нарушении товары реквизировались либо пускались в прямую продажу через лавки горпродуправы по преискурантным ценам.

В целях пресечения спекуляции возводились при Временном правительстве искусственные экономические барьеры, по сути поощрялся экономический областной сепаратизм, то есть запрещался вывоз за пределы области, без разрешения управы, мануфактурных товаров, мясных продуктов, рыбы, яиц и многое другое.

К продуправе зачастую переходило снабжение предприятий и учреждений городского правления, как предметами потребления, так и строительными и иными материалами. Так, например, Омская городская продовольственная управа поставляла сырье для конфетной фабрики Близорукова, которая потом продавала свою продукцию по цене, установленной городской продуправой.

При Временном правительстве Керенского автономно действовавшая от городского самоуправления продовольственная управа возглавлялась председателем и его товарищем, а также некоторыми членами управы. По структуре с июня 1917 года Омская городская продовольственная управа состояла из отделов: бухгалтерии, юридического, мясного, статистического, карточного, дровяного, заготовок и секретариата.

Была у Омской городской продовольственной управы и сеть своих предприятий. Это были оптовые склады, мельницы, арендемые у Лермана и Горенбургов и северстериеванная у Хаастунова, бакалайные лавки, хлебопекария, мануфактурные и мясные лавки, З арендемых маслодельных завода, кизячий завод, огороды, конный двор, бойни.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ ОТДЕЛ ОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА был образован II марта 1918 года на базе продуправы и вошел в ведение Омского городского Совета народного хозяйства. Его функции были, в основном, такими же, как и у существовавшей ранее Омской городской продовольственной управы.

Во главе продовольственного отдела стояла коллегия из шести юридически и морально ответственных заведующих отделами. Структура же, в основном, осталась той же самой.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ ОТДЕЛ СОВЕТА РАБОЧИХ, КРАСНОАРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ был образован 15 апреля 1918 года на основании об упразднении коллегии продовольственного отдела Омского Городского Совета народного хозяйства и образовании президиума продовольственного отдела Совета рабочих, красноармейских и крестьянских депутатов. Функции он полностью унаследовал от своего предшественника. Уже в мае 1918 года была вновь восстановлена для руководства продовольственным отделом коллегия, во главе которой стал председатель. Продовольственный отдел Совета рабочих, красноармейских и крестьянских депутатов состоял из секретариата, отделов: хозяйственного, торгового, финансового, мясного, топлива, распределительного, учетно-статистического. 19 мая 1918 года из учетно-статистического отдела для ведения работы по снабжению населения продовольственными карточками был выделен особый карточный отдел.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ Отдел Омской городской управы был создан 14 июня 1918 года при реконструкции аппарата городского самоуправления, после июльского, 7 июня 1918 года, свержения Советской власти и установления правления Временного Сибирского правительства.

Функции продовольственного отдела Омской городской управы остались в основном теми же, что и у учреждения-предшественника.

Предложения о сокращении деятельности продуправы при Временном Сибирском правительстве преобразованной в продовольственный отдел городской управы и постепенной его ликвидации в связи с объявленным принципом свободной торговли и надеждами на восстановление частного торгового аппарата не осуществились, частная торговля восстанавливалась плохо, вместо этого развивалась злостная спекуляция, поэтому важной задачей городского продовольственного отдела, наряду с заготовкой и распределением товаров и продуктов первой необходимости являлось применение специальных мер борьбы со спекуляцией товарами широкого потребления.

Во главе продовольственного отдела Омской городской управы было поставлено два члена городской управы: заведующий и его товарищ. Причем, заведующий продовольственным отделом совмещал свою должность с должностью заведующего хозяйственным отделом продотдела. Со временем число служащих достигало до 700 человек. В подчинении отдела находились продовольственные склады и лавки, хлебопекарни, мастерские, конный двор, лесная контора, молочно-приемные пункты, малярные и сиродельные заводы, сельскохозяйственная замора, огороды и кизячий завод. В дальнейшем неоднократно происходили реорганизации структуры продовольственного отдела горуправы. В феврале 1919 года продовольственный отдел городской управы состоял из бухгалтерии, бакалейного подотдела, подотдела топлива, мясного подотдела, хлебного подотдела, карточного подотдела, финансового. При этом бухгалтерия состояла из расчетного, товарного, лавочного, калькуляционного подотделов.

ОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ таково было новое название продовольственного органа, в который был реорганизован продовольственный отдел Омской городской управы в (ноябре 1919 года). Функции городского продовольственного комитета, по сути, остались прежними.

Деятельность Омского городского продовольственного комитета была прервана приходом Красной Армии, и комитет 19 ноября 1919 года был упразднен Советской властью. Продовольственные вопросы перешли в ведение образованного Советской властью Омского губернского продовольственного комитета.

Впервые документы фонда Р-III/2 Продовольственный отдел Омской городской управы за 1917-1919 годы поступали в ГАОО в 1937 году в количестве 334 дел.

В фонде Р-III/2 Продовольственный отдел Омской городской управы 207 дел за 1917-1919 годы. 13 мая 1947 года в результате экспертизы ценности было отобрано к уничтожению 64 дела за 1917-1919 годы. В фонде Р-III/2 Продовольственный отдел Омской городской управы осталось 270 дел. До 19 марта 1957 года 20 дел фонда находилось на секретном хранении, затем на основании акта о рассекречивании № 25 дела были переданы на общее хранение.

Среди документов фонда - законы и инструкции Временного правительства по продовольственным вопросам, Положение об общественном управлении городов, протоколы заседаний продовольственной управы, продотдела Омской городской управы по продовольственному делу, об открытии кредитов и новых продовольственных лавок в городе, об организации участковых продовольственных попечительств, Выписки из протоколов постановлений заседаний Омской городской продуправы, Материалы юридического отдела о предъявлении исков, доклады заведующих отделами Омской городской продуправы, отчеты структурных подразделений.

Документы фонда содержат интересные сведения по различным вопросам состояния снабжения, распределения продовольственных и других товаров первой необходимости в 1917-1919 годах. Так, например, в деле № 1 имеются данные о том, что, вопреки устанавливавшемуся стереотипу, продразверстка впервые была введена при правительстве Керенского. Ввиду недостаточной поставки мяса скота для армии, в Сибири было решено применить обязательную поставку скота, рационализировалось 1/10 крупного рогатого скота, 1/6 -олов, и быков и 20-30% свиней. Отмечалось в ряде дел, что в июле 1917 года в Акмолинской области устанавливались твердые цены на ягнца.

В деле № 35 есть сведения об обработке с таким широко распространенным в то время явлением как изготовление и подделка продовольственных карточек, что также находилось в ведении городской продовольственной управы, которая контролировала выдачу в лавках и магазинах по талонам и карточкам продуктов и товаров первой необходимости.

С.А.Сорокин - ведущий архивист областного архива

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОГИБШИХ
 (о создании книги "Память")

"О нас человечество никогда не забудет. Нам воздвигнут такой памятник, который не сотрут века и тысячелетия. Русь будет нас помнить...". "...Если я паду жертвой на пути к счастью нашего народа, то он, наш русский народ никогда, во веки веков не забудет сынов своих! Он будет счастливо жить и всегда будет вспоминать нас".

Эти строки из фронтовых писем нашего земляка из совхоза "Коммунист" Михаила Семеновича Зубанова, погибшего на фронте Великой Отечественной.

Сколько таких писем, подлинных документов, неопровергимых свидетельств безграничного мужества и несокаяемой веры солдат, участников великой битвы, хранится в наших архивах, сколько похлеставших, полуистлевших листков со стершимся почти карандашными текстами, торопливо написанными перед боем, или в короткие часы перебивки, благоговению сберегается в семьях, передается от поколения к поколению!

Помню, в прошлом году в редакцию Книги Памяти пришел молодой человек. Разбирал вещи умершей матери, обнаружил извещение о гибели и фронтовые письма ее брата. Этот молодой человек, никогда не видел своего дядю, но разыскал нату редакции, чтобы внести его имя в списки погибших, сохранить память о нем.

Письма - бесценные исторические документы эпохи. К сожалению время неумолимо, все меньше остается людей, обладающих этими священными реликвиями. Долг живущих сберечь то, что еще можно найти и сохранить, как завещание потомкам. Думается, эту благородную миссию должны возглавить архивные работники.

Михаил Зубанов мечтал о памятнике, который "не сотрут века, тысячелетия". Таким памятником может стать готовящаяся к изданию Книга Памяти. В ее создании принимает участие вся страна, весь народ.

Всероссийская Книга - это поименный список всех погибших, пропавших без вести, умерших в госпиталях во время Великой Отечественной войны. Она должна выйти к 50-летию Победы, т.е. в 1995 г.

Как обстоят дела в нашей области? Подготовкой Книги занимается общественная редакция, созданная решением исполнкома Областного Совета народных депутатов от 17 сентября 1991 г. При редак-

легии создана рабочая редакция в которую входят старший редактор, два редактора, ответственный секретарь. Адрес нашей редакции известен многим. Каждый день, идет большой поток посетителей, стремящихся что-то узнать, уточнить о погибших родственниках и близких. Так что дверь в сто третью комнату по ул. Красный путь № 9 (здание общественно-политического центра), как говорят, "не стоит на пыте". Огромна и почта, которую мы получаем.

В сельских районах этим важным делом занимаются районные комиссии, как правило, возглавляемые одним из заместителей Главы районной администрации. В комиссиях также есть один, а в отдельных районах два освобожденных работника, финансируемых из средств районного бюджета.

Сейчас, в основном, идет работа по уточнению, сверке, дополнению составленного списка, который содержит около 130 тысяч имён симблей, не вернувшихся с полей сражений. Работа эта очень трудная, - учет далек от совершенства, архивные материалы многих райвоенкоматов - а это первичный источник списка - слабо отражают картину.

Источников, по которым совершенствуются, уточняются списки, - несколько. Это - письма родственников, списки с мест захоронений, составляемые военкоматами и общественными организациями областей и районов, где шли бои и т.д. Сейчас самый важный источник - поименные списки всех погибших, которые рассылаются по областям Центральный архив Министерства обороны. Места захоронений многих, ранее считавшихся пропавшими без вести, помогут установить этот список. Многие еще живущие вдовы, матери, внуки воинов, узнали, наконец, где найти дорогие могилы, получили возможность поклониться им, положить цветок к последнему пристанищу воинов.

К сожалению, и этот список далеко не совершенен, изобилует ошибками, неточностями. Установление истины, уточнение в основном, ложится на плечи районных комиссий содействия подготовке Книги Памяти. Созданные во всех районах, эти комиссии также попытают затруднения, им нужна помощь. И она, наверное, должна прийти со стороны архивистов. Вот, скажем, Исилькульская комиссия опубликовала предварительный список погибших в районной газете. Сразу же стали приходить люди, поступать письма. Некоторые граждане, не обнаружив имён своих родственников, выказывали справедливое беспокойство. Стали "копаться" в архивных книгах райвоенкомата, и обнаружили более двух десятков пропущенных фамилий. А ведь список составляется работниками этой службы. Такая невнимательность оправдана безответственностью.

К сожалению, такие случаи не единичны.

Подчас трудно установить, где проживал до войны погибший воин, откуда был призван. В редакцию приходит масса списков захороненных в местах, где шли бои. Подчас в этих списках лишь фамилии, и в лучшем случае, инициалы; где проживал до войны погибший, откуда призван - неизвестно, а ведь надо установить каждого, не пропустить никого. В данном случае могут помочь хранящиеся в архивах похозяйственные книги, а также списки избирателей на первых выборах в Верховные Советы СССР и РСФСР (декабрь 1937, июнь 1939 г.) Видимо, работникам архивов следует поднять эти документы и предоставить районным комиссиям возможность поработать с ними. Эти списки - надежный источник установления всех, кто проживал перед войной в деревнях и селах нашей области. Особенно в тех населенных пунктах, которые в настоящее время исчезли с карты области.

В общем, путей поиска погибших много. Все их надо использовать в полную меру.

В скорбном списке погибших не должно быть процущенных имён. Создаваемая Книга - мемориал из поколения в поколение, из рода в род донесет имена беззаетчиков защитников родной земли, сложивших головы на рубежах Отечества.

В дни празднования исторической победы красноармейцы, сержанты и офицеры сформированной в Омске 65 гвардейской Рижской сибирской стрелковой дивизии, заступившей на охрану границ нашей Родины в Прибалтике, писали в письме трудающимся Омской области:

"Много сибиряков погибло смертью храбрых. Как бы далеки не были их могилы, мы опускаемся перед ними на колени и говорим: - спите, родные, спокойно. Никогда не зарастет народная тропа к вашим могилам. Мы, оставшиеся в живых, донесем вам светлый образ до будущих поколений. Героизм и мужество ваши - пример нам и потомкам нашим".

Эта святая клятва - залог вечной памяти.

И. Буякова, ст.редактор книги "Память"

ОБЗОР ДОКУМЕНТАЛЬНЫХ ФОНДОВ

Омского государственного объединенного исторического и литературного музея

I6508 ед. хр., конец XVIII в. - 1989 г.

I3987 ед. хр. фотодокументов, конец XIX в. - 1980 г.

Омский ГОИЛ музей создан в 1980 г. путем объединения пяти государственных музеев на базе Омского областного краеведческого музея.

Краеведческий музей своим рождением обязан Западно-Сибирскому отделу Русского географического общества, созданному в 1877 г.

Досоветский период представлен в музее документами по истории края (указы, объявления, газеты, метрические вывески и т.п.) и документами экспедиций по Монголии, Тибету, Китаю (китайские календари, монгольские визитные карточки, китайские открытки на рисовой бумаге); документами по истории революционного движения в крае (листовки, отчеты кассы Омской РСДРП(б)); документами по истории промышленности и торговли в г. Омске (рекламные проспекты магазинов и торговых фирм); документами периода I-й мировой войны (письма с фронта, воззвания, листовки), а также имеются афиши театральных спектаклей периода I-й мировой войны.

Фонд дворянского рода Яшеровых включает в себя документы члена Западно-Сибирского отдела Географического Общества Яшерова П.Д. и его предков (жалованье грамоты, документы о подтверждении дворянства, метрики, attestatы).

В фонде известного сибирского геолога и минеролога профессора П.Л. Драверта имеются семейные документы семейства Драверт, материалы научных и литературных художественных работ.

Фонд семьи Драверт включает в себя деловые и служебные документы за период кон. XIX - сер. XX вв. послужные списки, наградные документы, деловую переписку, материалы к подтверждению дворянского достоинства, личную переписку, метрики, таблицы о семейном и имущественном положении.

В фонде хранятся материалы, связанные с научной работой П.Л.Драверта и его отца Л.С.Драверта. Л.С.Драверту принадлежат теоретические работы по криопрепарации, исследовательские работы краеведческого и литературного характера, подготовленные материалы к работе "Статистика веяй".

Документы П.Л.Драверта включают в себя химико-минералогические разработки Казанского и Якутского периодов его деятельности, материалы экспедиций 20-40-х годов XX века, документы по работе в научных обществах, учебных заведениях г.Омска, работы в комиссии по материалам АН СССР, рукописи научных трудов, научную переписку.

Литературно-художественная работа представлена в фонде рукописями стихов, кратких произведений, рассказов и повестей П.Л. и Л.С.Драверта, а также издательскими договорами с литераторами.

Советский период представлен документами периода революции и гражданской войны (газеты, листовки, паспорта подпольщиков, карты-схемы партизанского движения, воспоминания участников); периода Великой Отечественной войны (письма с фронта, сводки от Советского информбюро, листовки, документы участников войны и Героев Советского Союза: удостоверения к наградам, справки, благодарности, грамоты, извещения о гибели; материалы о жизни тыла: продовольственные карточки, удостоверения доноров, воспоминания ветеранов войны); документами партийных, комсомольских, профсоюзных организаций (партийные, комсомольские и профсоюзные билеты, мандаты на различные конференции, партийные съезды, протоколы собраний, дневники пропагандистов, план занятий школы пропагандистов, постановления и обращения местных партийных, комсомольских и профсоюзных органов, документы по социалистическому соревнованию: соц.обязательства и договоры, наградные документы за победу в социалистическом соревновании, личные дела и воспоминания первых комсомольцев); документами по развитию промышленности (документы по отдельным промышленным предприятиям Омска: дипломы, почетные грамоты, техническая документация, приказы, свидетельства на организаторские предложения); документами по народному хозяйству Омской области: транспорту, связи, торговле и общественному питанию, кооперации, коммунальному хозяйству, охране окружающей среды. Среди них - почетные грамоты, удостоверения, дипломы, а также справки, соц.обязательства, производственная документация.

Имеются документы советского периода по школьному и высшему образованию в г.Омске (рукописи учебников, тетради, стенгазеты, молнии, наглядные пособия для шестилеток, грамоты, дипломы, школьные сочинения, рисунки, рисованные плакаты, рефераты, документы студенческих строительных отрядов, аттестаты, памятные адреса профессорам и преподавателям, справки и т.п.); по истории Омской писательской организации (дружеские марки, иллюстрации омских художников к произведениям омских писателей, детские рисунки, дипломы, афиши авторских вечеров, пригласительные билеты); по истории театров г.Омска (афиши, программы, буклеты); по истории Омского Русского народного хора (афиши, программы, буклеты, программы); каталогами с выставок омских художников; документами по истории Омского краеведческого музея (афиши, программы, пригласительные билеты, почетные грамоты).

Фонды учебник заведений (школы, институты) сформированы документами, характеризующими их научную деятельность (печатные работы, отдельные оттиски статей, свидетельства на изобретения, дипломы), учебный процесс (фотоснимки, сочинения, тетради, наградные пособия, грамоты), трудовое и патриотическое воспитание (стеневые газеты, молнии, фотоснимки, слетов, встреч с ветеранами, грамоты, дипломы, графики).

Фонды воинских соединений, сформированных в г.Омске и Омской области в годы Великой Отечественной войны представлены фотоснимками военного времени, письмами с фронта, схемами и картами о отметкой о боевом пути, дневниками и воспоминаниями.

Фонды совхозов Омской области содержат материалы работников совхоза (справки, молнии, дипломы и почетные грамоты, фотоснимки) и документы истории совхоза (дипломы и грамоты, организационно-хозяйственные документы, фотоснимки). В фондах первоцелинных совхозов отдельной группой выделяется материал по истории освоения целины: фотоснимки, газетные вырезки, комсомольские путевки, заявления, удостоверения трактористов.

В музее имеются личные фонды членов Омской писательской организации, передовиков производства и Героев Социалистического труда, ученых, участников ВОВ и войны в Афганистане, участников гражданской войны, выдающихся граждан г.Омска.

Фонды омских писателей представлены рукописными произведениями, книгами с авторской дарственной надписью, издательскими до-

говорами, письмами, фотоснимками с литературных вечеров, писательских конференций, отзывами читателей, личными документами.

Фонд писателя А.Сорокина также представлен рисунками и экспонатами.

Группу личных фондов передовиков производства и Героев Социалистического труда формируют документы и фотографии, характеризующие трудовую и общественную деятельность: удостоверения, почетные грамоты, дипломы, памятные адреса, справки, мандаты и т.п. Здесь же письма, телеграммы, семейные фотографии, сюжетное фото и обязательно фотопортрет, фондообразователя.

В личных фондах изобретателей и ученых основу фонда составляют документы изобретательской и научной деятельности: свидетельства на изобретения, рукописи, дипломы.

Личные фонды участников Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) и участников войны в Афганистане включают в себя: доведенные материалы (в основном, фотоснимки или документы с места работы и учебы), военные фотографии, письма с фронта, наградные документы. Для ветеранов Великой Отечественной войны - документы послевоенной деятельности. Среди них - почетные грамоты за участие в коммунистическом и патриотическом воспитании молодежи, фотоснимки со встречей ветеранов, наградные портретные снимки с орденами и медалями, поздравительные адреса к юбилеям Дня Победы и пригласительные билеты на торжественные вечера, посвященные этой дате, воспоминания ветеранов.

Среди личных фондов участников гражданской войны - фонды участников симского подполья 1918 г. и бойцов партизанских отрядов, сражавшихся против колчаковцев (фонды Избышева А.И., Залепина И.Г., Карпова А.А., Захаренко Г.А.). Фонды представлены несколькими фотоснимками тех лет, различными справками, удостоверениями, встречаются письма (более позднего времени) и воспоминания, значительную часть которых составляют документы 30-х и 50-х гг.

Фонд Зутиса П.П., латышского стрелка, участника гражданской войны, работника Губчека в 30-е годы в г.Омске, представлен документами депутатской деятельности (удостоверения, мандаты), фотоснимками разных лет, наградными документами (удостоверения к наградам, почетные грамоты и адреса).

В фонде Рождественского Н.А., депутата Омского городского и областного Советов, имеются депутатские билеты, мандаты, удостоверения, наградные документы, фотоснимки.

Н.А.Захарова, Н.В.Муравникова - старшие научные сотрудники ГОИП музея

РАССМОТРЕНИЕ ВОПРОСОВ

развития архивного дела в местных органах исполнительной власти

В течение I полугодия областной администрацией принято 5 постановлений и 3 распоряжения по вопросам деятельности государственных архивов и социальной защиты архивистов области.

Так, постановлением № 84-п от 17.03.92 г. "О дополнительных мерах по оплате труда специалистов госархивов и центра документации новейшей истории", ~~которые~~ предусмотрено с областного бюджета увеличение окладов этой категории с января 1991 г., а не с апреля, как обозначено в Указе Президента России, и введение дополнительной оплаты за вредные условия работы архивистов. Областное финансовое управление выполнило это постановление, однако до сих пор не выполнили постановление Главы администрации области в части доплаты за вредность, главы администраций Павлоградского, Горьковского, Черлакского, Колесовского и Седельниковского районов, и работники госархивов продолжают дышать воздухом, в котором содержание пыли превышает ПДК в 5-6 раз, приобретая болезни дыхательной системы и различные аллергические заболевания.

В постановлении от 26.04.92 № 146-п "Об обеспечении сохранности архивных документов в условиях разгосударствления и приватизации государственной собственности" Глава администрации области в целях предотвращения утраты архивных документов реорганизуемых, приватизируемых и ликвидируемых предприятий возложил ответственность на руководителей администраций г.Омска и районов области, предприятий, организаций, колхозов и совхозов и других должностных лиц (председателей ликвидационных комиссий) за сохранность архивных документов.

Глава администрации области в интересах социально-правовой защиты граждан поручил: главам администраций районов совместно с учреждениями Государственной архивной службы рассмотреть вопрос о создании архивов при органах исполнительной власти для хранения и использования

документов по личному составу ликвидируемых учреждений, предприятий, совхозов, колхозов и иных негосударственных структур, выделив для этого необходимые помещения и штатную численность работников с соответствующим фондом оплаты труда;

установлено, что председатели местных комитетов по управлению государственным контролируют, чтобы предприятия, осуществляющие сдачу своих объектов собственности в аренду или продажу, предусматривали в договоре об аренде, приватизации ответственность сторон за передачу архивов;

руководителям ликвидируемых предприятий, организаций, колхозов и совхозов и иных организационных структур, независимо от формы собственности, передавать на хранение документы, в т.ч. по личному составу, правопреемнику, при его отсутствии - вышестоящему по подчиненности органу, а при отсутствии вышестоящего органа - учреждениям Государственной архивной службы;

архивному отделу администрации области обеспечить контроль и оказать необходимую организационно-методическую помощь администрациям районов и городов в обеспечении сохранности документов всех видов предприятий и организаций независимо от форм собственности.

В связи с коренными изменениями в социально-политической жизни страны в условиях перехода к рыночной экономике как никогда кстати принято постановление Правительства Российской Федерации от 22 апреля 1992 г. № 266 "О мерах государственной поддержки культуры и искусства в период экономических реформ".

В соответствии с этим правительственным документом принято постановление Главы администрации области № 164-П от 19.05.92 "О первоочередных мерах по социальной защите работников культуры и искусства".

Поручено: Экономическому комитету (В.В.Малыхин), комитету по культуре и искусству (Н.М.Генова) и архивному отделу (Г.М.Ипатова) до 15 сентября т.г. разработать программу социально-экономической защиты учреждений культуры и архивной службы. В настоящее время предложения внесены коллективом областного центра документации новейшей истории, дирекцией областного Государственного архива, архивный отдел обобщает предложения и ждет новых от работников государственных архивов районного звена и ведомственных архивов.

За первое полугодие 1992 г. поступили сведения от городских и районных администраций, в которых сообщается о решениях, принятых для улучшения архивного дела.

Надо отметить, что регулярно эти вопросы обсуждаются в Называевском, Большереченском и Моксаленском районах. Так, на заседании администрации Большереченского района в мае слушался вопрос по сохранности документов в сельских Советах и созданию межведомственного объединенного архива по личному составу.

Вопрос о создании межведомственного объединенного архива по личному составу рассмотрен в связи с тем, что происходит ликвидация ряда учреждений, организаций, причем многие из них не имеют правопреемников, потому и возникают сложности с дальнейшим хранением документов по личному составу. Кроме того, не все организации, являющиеся источниками комплектования райгосархива, обеспечивают хорошую физическую сохранность документов. Думается, что подобный вопрос назрел и решается в Большеречье своевременно. Над ним необходимо задуматься во многих районах.

В марте на заседании администрации Большевуковского района, был поставлен вопрос о неудовлетворительной работе с ведомствами, в частности, с хозяйствами и Советами. Как оказалось, в плохой работе виновата и сама заведующая райгосархивом, которая не оказывала должной помощи и не осуществляла контроль за работой ведомств. Принято решение: заведующей Большевуковским РГА (Колмаковой Н.А.) в связи с неудовлетворительной работой дать испытательный срок до 1 ноября, если положение дел не улучшится до указанного срока, то в ноябре будет ставиться вопрос об отстранении ее от должности.

В мае на аппаратном совещании в Моксаленском районе обсуждался вопрос "О состоянии делопроизводства в сельских Советах района". Положение дел по данному вопросу изложила заведующая архивом Романовою Валина Александровна. Было решено усилить контроль за ведением делопроизводства в сельских Советах района.

В Знаменском районе по итогам коллегии архивного отдела дважды в апреле и мае 1992 г. выносились вопросы делопроизводства на аппаратное совещание, где были поставлены вопросы о плохой сохранности документов в Завьяловском сельском Совете, совхозе "Завьяловский" и редакции газеты "Вперед". Руководителям этих организаций дано время для устранения недостатков.

С.Г.Батырева - инспектор архивного отдела администрации
Омской области

ШАГ НАВСТРЕЧУ

Долгие годы не существовало практически никаких контактов между Омским Епархиальным Управлением и Государственным архивом Омской области. Хотя, по иронии судьбы, последние 12 лет здания Омского кафедрального собора и госархива находятся рядом. И лишь в последнее время все изменилось. Сейчас трудно сказать, кто сделал первый шаг. Важно другое: начали налаживаться деловые отношения, в которых заинтересованы и церковь, и архив.

В 1991 году Государственный архив Омской области предоставил Омскому Епархиальному Управлению во временное пользование Атлас, проекты и планы церквей Омской епархии периода 1907-1912 годов. Надеемся, что эти ценнейшие документы помогут церкви в ее подвижнической работе по восстановлению храмов на территории Омской епархии.

Кроме того, были переданы в дар Духовному училищу Омского Епархиального управления из библиотеки архива "Омские епархиальные ведомости" за 1899-1912 годы.

Владыка Феодосий на торжественном Пасхальном богослужении в Свято-Никольском Казачьем Соборе с благодарностью принял книги и отметил, что наконец-то и "такая консервативная организация, как архив обратилась лицом к церкви", а учащимся Духовного училища "Омские епархиальные ведомости" помогут воссоздать подлинную атмосферу духовной жизни в начале века, осветить не только общественные направления деятельности Церкви, но и миссионерство, борьбу с сектантством, религиозно-нравственное воспитание детей и юношества, колонизацию Сибири.

У Омского Епархиального Управления в у Госархива Омской области большие планы на будущее.

Предстоит интересная и прополивая работа с документами по выявлению имен репрессированных священнослужителей. Достаточно сказать, что один только список лишенцев по всем районам Омской области позволяет определить общее количество священнослужителей, лишенных избирательных прав, раскроет, наконец-то, их имена. (Документы были рассекречены в госархиве в 1993 году).

Сотрудниками отдела ведомственных архивов Госархива Омской области совместно со службами канцелярии Омского Епархиального

Управления начата работа по упорядочению делопроизводства, подготовке документов для постоянного хранения. Решается вопрос о включении Омского Епархиального Управления в список источников комплектования Государственного архива Омской области. Фактически, восторжествует, наконец, справедливость и интереснейшие документы поступят в архив на постоянное хранение. Не нужно забывать, что в госархиве имеются уже на хранении фонд №-16 "Омская духовная консистория", где содержатся метрические книги церквей Омско-Тарской епархии с 1834 по 1921 годы. Это один из ценнейших и наиболее используемых фондов госархива. И еще об одном фонде хочется сказать особо. Это фонд Р-2603 "Уполномоченный по делам религий по Омской области". До настоящего времени о деятельности церкви исследователи могли узнать лишь из документов этого фонда. Притом, значительная и наиболее интересная его часть была засекречена. Сейчас, после ликвидации указанного выше комитета, появилась надежда, что его документы все же будут доступны исследователям в полном объеме. В этом нас заверил председатель вновь созданного Комитета по делам национальностей, религии и общественных организаций А.И.Казанник, которому совместно с сотрудниками госархива предстоит проанализировать весь комплекс документов, находящихся в спецхране.

Хочется верить, что деловые отношения, завязавшиеся между церковью и архивом, не прервутся и будут не отрывочными и формальными, а постоянными, плодотворными и взаимообогащающими.

Г.Ю.Бородина - зам.зав.архивным отделом администрации области

АРХИВ СЕКРЕТНОЙ СЛУЖБЫ

Предваряя материал сотрудника 2-го отдела управления Министерства безопасности России по Омской области - именуемого в присторечии "архивом КГБ" - Л.Н.Шуклина, хотелось бы сказать несколько слов о самом архиве и о тех проблемах, которые в этом смысле приходится решать государственной архивной службе после известных августовских событий.

Своеобразие Омского архива КГБ заключается в том, что он является филиалом Центрального оперативного архива Комитета госбезопасности. Видимо, какие-то "стратегические" соображения повлияли на подобную постановку дела в советской спецслужбе: Омск всегда был местом более менее спокойным от военных действий и демократии, благодаря чему на территории области находятся уникальные документы. Ибо фондообразователями омского филиала являлись между прочими военная контрразведка, структуры внешней разведки и центрального аппарата КГБ. В качестве иллюстраций можно привести: личные дела разведчика Абеля, организатора третьего "московского" процесса 1937г. Заковского и т.п.

Кроме того, архив представляет собой региональное хранилище документов сибирских и дальневосточных управлений КГБ и собственно омского УКБ с материалами которого широкая публика могла познакомиться по публикациям о репрессированном в 30-е годы брате председателя Совета министров Всероссийского (колчаковского) правительства А.Пеллягэе. ~~расстрелянной~~ омской ЧК организаторе ударных женских батальонов М.Бочкарёвой, ↓

Как это ни парадоксально, но именно особое положение такого ценнейшего архива, как омский филиал ЦОА КГБ поставило его в тупиковую ситуацию, вне начавшейся передачи документов КГБ в ведение государственной архивной службы. Напомним, что в соответствии с Указом №82 Президента РСФСР, архивные органы должны были принять архивы КГБ "вместе с занимаемыми ими зданиями, сооружениями, штатной численностью и фондом оплаты труда". Положения Указа вошли и в совместное письмо Председателя Роскомархива Р.Пихоя и Министра безопасности РФ В.Баранникова, о котором пишет Л.Н.Шуклин. Практика потребовала поэтапной передачи и документы были разделены на группы: в первую очередь передаче подлежат фильтрационные фонды и архивно-следственные дела (на репрессированных органами ВЧК-ОГПУ-НКВД-КГБ). На следующем этапе должны быть переданы: личные дела сотрудников госбезопасности и фонды секретного делопроизводства. Прием-передачу

первой группы материалов предложено осуществить не позднее 1.08.92 г.

Таковы официальные документы, которыми располагают архивные органы на данный момент. Сказать, что они недостаточны, значит не сказать ничего. Тем более это касается омского архива, судьбу которого решает парламентская комиссия под председательством историка генерала Д.Волкогонова. Но... интерес приезжавших в Омск экспертов комиссии был обращен только на материалы Центрального архива, в разрезе собственного, по словам сотрудников УМБР, творчества.

Приморские архивисты, начав прием документов КГБ, спешат забрать из Омска "свои" фонды, не обращая особого внимания на учет и сохранность. А омское управление МБ готовит к передаче фильтрационные и архивно-следственные дела своего фонда, имея ввиду, как представляется, этим объемом и ограничиться. Не хочу, чтобы меня поили провратно, - дело не в омских чекистах, видимо, это общая тенденция, ведь указы в России издаются вовсе не для строгого исполнения. Молчит по этому поводу и Роскомархив, несмотря на неоднократные обращения архивного отдела, последнее - непосредственно к Р.Пихоя.

Вынесенные моменты вызывают вполне понятную обеспокоенность архивного отдела, да и архивистов УМБ тоже. Последним, правда, легче - они люди военные... Но никого не может не волновать разрушение сложившегося комплекса документов, какой представляет из себя омский филиал ЦОА КГБ. Со своей инфраструктурой, отработанной методикой, высокопрофессиональным личным составом. Все эти перепития принесут ущерб не только обеспечению сохранности документов, но и тем людям, которые идут и идут в архив за всевозможными справками. Сохранение же омского архива как филиала центрального позволит, на наш взгляд, в какой-то мере решить многие проблемы. (Хотя ясно, например, что даже в подобном случае офицерский состав, занимающий ведущие должности, в архиве не останется.)

Два здания в 5 и 7 этажей с оборудованными архивохранилищами, возможность работы исследователей и из Москвы, и из Владивостока.. Кроме того, возможность информатизации работы с документами бывшего КГБ, которую дает омский региональный центр компьютеризации архивного дела... Программисты, кстати, уверяют, что специфический состав документов КГБ как никакой другой, пригоден для существующих архивных программ.

А архивы КГБ до сих пор недоступны, по большому счету, исследователям.

К.Э.Безродный - инспектор архивного отдела.

В АРХИВЕ УМВ РФ ПО ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

В последний год в обществе произошли большие изменения, которые не могли не коснуться и специальных служб государства. Не обошлось без значительных перемен и в архивах Министерства безопасности РФ.

Переломный момент наступил 24 августа 1991 года, когда был подписан Указ Президента Российской Федерации № 82 "Об архивах Комитета государственной безопасности", предусматривающий передачу документальных материалов, хранившихся в указанных архивах, на государственное хранение.

3 февраля 1992 года Министром безопасности РФ и Председателем Комитета по делам архивов при Правительстве Российской Федерации на основании решения Комиссии Президиума Верховного Совета РФ подписана директива, определяющая порядок передачи следующих групп материалов:

- а/ фильтрационные фонды;
- б/ архивно-следственные дела;
- в/ личные дела бывших сотрудников госбезопасности;
- г/ фонды секретного делопроизводства.

Группы "а" и "б" передаются первыми.

Фильтрационный фонд Управления Министерства безопасности РФ по Омской области состоит из 1400 б фильтрационно-проверочных дел на жителей города Омска и области, оказавшихся в плену или вывезенных в Германию в период Второй мировой войны, а также трофейных материалов, касающихся указанной категории лиц.

Этот фонд подготовлен к передаче в Омский областной государственный архив в соответствии с "Основными правилами работы государственных архивов".

Следующая группа материалов - более 13000 архивно-следственных дел на лиц, осужденных за государственные преступления и впоследствии реабилитированных, амнистированных, освобожденных от отбытия наказания и т.д. Начата работа по их подготовке к передаче, в ходе которой выявляются дела, прекращенные по нереабилитирующим основаниям / по амнистии, за смертью и т.п./. Они в соответствии с законом РФ "О реабилитации жертв политических репрессий" от 18 октября 1991 года, подлежат направлению в прокуратуру для проверки обоснованности осуждения и принятия решения о реабилитации либо об отказе в этом.

Многие фильтрационные и следственные дела требуют переплета, подшивки, нумерации листов, но наибольший объем работы составляет перевод их из одной системы учета в другую. Они в архивах УМВ взяты на журнальный учет, для поиска дел используются алфавитные картотеки. При передаче их на государственное хранение составляются описи.

Для выполнения этих объемов работы пришлось привлекать сотрудников с других участков, где обычная нагрузка не снизилась, что требует значительных усилий коллектива.

После завершения передачи документальных материалов в государственный архив будут переданы штаты и фонд оплаты труда в соответствии с объемом переданного.

До этого момента вся работа по исполнению запросов организаций и заявлений граждан остается за органами безопасности. Заявления, связанные с реабилитацией, исполняют высококвалифицированные сотрудники, которые готовят подробные ответы с юридическими консультациями по действующему законодательству, в том числе по Закону РФ от 18.10.1991 года и другим подзаконным нормативным актам.

За первое полугодие 1992 года таких заявлений поступило более 700. В них ставятся самые разнообразные вопросы: о реабилитации, выдаче справок, установлении судьбы осужденных, оформлении свидетельств о смерти, розыске родственников, выплате компенсаций, местах захоронений расстрелянных....

До передачи обязанностей по исполнению заявлений в госархив, по нашему мнению необходимо решить в законодательном порядке ряд вопросов. Следует определиться, кто будет выполнять заявления, связанные с реабилитацией.

Для розыска необходимых сведений о месте хранения следственных дел, если их нет в государственном архиве, установления судьбы осужденных на срок требуется проводить проверку по учетам Министерства внутренних дел и Министерства безопасности, на что имеют право только правоохранительные органы.

По многим заявлениям в настоящее время УМВ оформляет в ЗАГСах свидетельства о смерти расстрелянных либо умерших в местах лишения свободы. Госархив таких прав не имеет.

Оформление документов на выплату компенсаций за конфискованное имущество действующими нормативными актами возложено на МВД РФ и его территориальные органы, так как крае проверок в архивах

зачастую требуется поиск и опрос свидетелей.

Вероятно, часть этих вопросов сотрудники госархива разрешить не смогут.

Кроме того, Закон РФ "О реабилитации жертв политических репрессий" требует помещения списков реабилитируемых в периодической печати и издания книги "Память". В газетах списки размещает УМБ, но издание книги потребует значительного количества времени и сил.

Все эти вопросы требуют разрешения не только в законодательном порядке, но должны быть подкреплены материально.

Перемены, происходящие в государстве, принятие новых законов, дающих определенные льготы, вызывают поток заявлений, часть которых в компетенцию органов безопасности не входит. У нас ~~нет~~ документальных материалов на раскулаченных, по трударамии, но мы даем рекомендации, где их искать, пересылаем в другие организации и т.д.

Для этих целей в здании архива впервые открыта комната по приему граждан по адресу:

г. Омск, ул. Партизанская, 18, тел.: 23-84-21

Начальник отделения УМБ РФ по Омской области Л.Н. Пуклин

Особо ценные документы в архивных фондах районных государственных архивов

В деятельности государственных архивов выявление особо ценных документов (ОЦД) является одним из важных видов работы в значительной степени способствующим активному использованию документов Государственного архивного фонда России и повышению его сохранности.

Особо ценные документы – это документы, не имеющие себе подобных по содержащейся в них информации, по способу её фиксации, по внешним признакам, и невосполним при их утрате.

Понятие "Особо ценные документы" имеет разную степень, разные уровни ценности.

Для центральных государственных архивов уровень и степень ценности документа определяется его значимостью в масштабах страны.

Для областных, краевых архивов эта степень будет несколько ниже общегосударственной, но на уровне этих административно-территориальных единиц она приобретает степень особой важности и ценности.

Документная информация, содержащаяся в архивных фондах районных государственных архивов, на своем уровне также обладает свойством особой ценности.

Кроме того, документная информация фондов уровня райгосархивов обладает таким качеством, как детализированная конкретность, её приближенность к действительности, к фактам, событиям и явлениям, происходящим в повседневной жизни.

Указанные положения определяют необходимость организации и проведения выявления и отбора ОЦД на уровне районных государственных архивов. Выявление ОЦД является сложным и трудоемким видом работы и носит, как правило, самостоятельный, плановый и целенаправленный характер. Эту работу предстоит начать заведующим РГА с 1993 г., определив в плане конкретные фонды для отбора и выявления ОЦД.

В целях оказания конкретной помощи в организации и проведении этого вида работы облгосархивом разработано практическое пособие "Выявление, учет и описание особо ценных документов фондов районных государственных архивов".

В этом пособии подробно изложены методика и технология выявления и отбора ОДД.

Методической основой и напоследственным инструментом определения особой ценности того или иного документа являются сложившиеся в архивной практике следующие критерии:

- значение ~~документа~~^{документа};
- авторство документа;
- время создания документа;
- ценность информации, содержащейся в документе;
- юридическая сила, подлинность информации.

Выявление ОДД, ^{в принципе}, является экспертизой ценности, но на более высоком уровне, с более жесткими требованиями к целостности документной информации.

Анализ состава и содержания документов архивных фондов районных архивов показывает, что наиболее насыщенным ценной информацией являются документы фондов органов государственной власти и государственного управления, органов управления сельским хозяйством, фондов районных инспекций госстатистики, опытно-производственных хозяйств, элитных совхозов, госплемзаводов, промышленных предприятий, новых общественно-экономических объединений, фирм и др.

В райгосархивах в наибольшей степени особо ценная информация сосредоточена в документах районных и городских Советов. Ценность этой информации определяется степенью важности вопросов, которые рассматривались на сессиях этих Советов.

К таким вопросам относятся:

- о социально-экономическом развитии района, города;
- о выполнении народно-хозяйственных планов;
- отчеты Советов, исполнкомов о своей деятельности;
- о состоянии и развитии отдельных отраслей народного хозяйства и др.

В документах исполнительных комитетов наиболее насыщенной ценной информацией являются документы, возникшие в процессе подготовки и проведения заседаний исполнкомов: протоколы, доклады, решения, приложения к ним, справки и др.

Например, в токсиде, решениях и справках при рассмотрении на заседании Ишимбайского райисполкома вопроса о состоянии селекционной работы лаба всестороння характеристика и оценка всех видов скота, ветеринарных и зоотехнических мероприятий, состояния селекционной работы, об материальной базе, состав специалистов и др.

Эта информация раскрывает содержание и состояние работы одного

из важных направлений повышения продуктивности животноводства.

Документы, содержащие эту информацию, должны быть отнесены к ОДД.

Кроме большой самостоятельной значимости, информация, содержащаяся в документах исполнкома, является органическим продолжением, развитием и конкретизацией информации, содержащейся в документах сессий Советов, поскольку в обоих случаях, хотя и в разное время, рассматриваются одни и те же вопросы. Органическим продолжением и важным дополнением целостного раскрытия картины социально-экономического развития района является информация, содержащаяся в документах органов управления сельским хозяйством.

Сельское хозяйство является многоплановой отраслью и занимает одно из ведущих мест в экономике любого района. Оно гораздо больше, чем другие отрасли народного хозяйства, подвергалось многочисленным реорганизациям и перестройкам, что делает особо сложным воссоздание этого процесса, отраженного в особо ценных документах этого фонда.

Растениеводство и животноводство – его основные составляющие, однако они, в свою очередь, слагаются из ряда самостоятельных подотраслей.

Чтобы воссоздать более полную картину развития этой отрасли в районе и отразить её в особо ценной информации, необходимо просмотреть большое количество многообразных документов.

К таким документам, в первую очередь, относятся:

- перспективные и годовые планы развития народного хозяйства района;
- сводные годовые производственно-финансовые планы колхозов и совхозов;
- годовые производственно-финансовые планы колхозов и совхозов;
- планы социального и культурного развития колхозов и совхозов;
- собственные годовые планы органов управления сельским хозяйством;
- годовые планы землеустройства и землепользования.

К этой же категории относятся сводные и годовые отчеты колхозов и совхозов.

В планах и отчетах за определенный хронологический период просматриваются изменения, происходящие в структуре посевных площадей, в объемах и видах возделываемых сельскохозяйственных культур, в технологии обработки почвы и др.

В животноводческой отрасли эти документы отражают количественные и качественные изменения всех видов скота, его породистость,

остояния материальной базы, степень механизации работ и др.

Особенностью всех видов и форм отчетных документов является то, что они фиксируют истекший производственный год. Это означает, что содержащаяся в них информация самым тесным образом связана с информацией, содержащейся во всех видах планов и только их сопоставление позволяет определить характер и темпы развития сельского хозяйства района, колхоза, совхоза.

Планы и отчеты представляют, по содержащейся в них информации, единое и нара�ивное целое.

Информация, содержащаяся в этих планах, обязательно должна быть дополнена информацией, содержащейся в отчетах по данному виду работы, иначе ни первый, ни последний в отдельности не будет иметь достаточных оснований для отнесения их к категории особо ценных документов.

К ОЦД должны быть отнесены все виды аналитических, конъюнктурных обзоров. При отсутствии достаточной информации для раскрытия полноты процесса развития сельского хозяйства в документах органов управления, она должна дополняться особо ценной информацией, содержащейся в документах фондов колхозов, совхозов, ИТС, РТС. Такими документами могут быть: планы, отчеты, если их нет в фонде органов управления, агрономические отчеты, документы почвенных агротехнических, агрохимических и геоботанических исследований, документы по вопросам землеустройства и землепользования и некоторые другие.

Привложение дополнительной информации из документов колхозов, совхозов, ИТС, РТС означает, что и в этих фондах должна быть проведена работа по выявлению ОЦД.

К ОЦД должны быть отнесены документы, содержащие сводные данные по хозяйствам района о количественном и качественном составе специалистов, имеющихся в фондах органов управления.

За последние годы как самостоятельные документы стали разрабатываться планы социального и культурного обустройства сел, поселков, района. Эти планы и отчеты о их выполнении должны быть отнесены к ОЦД.

Данные о социально-культурном развитии села, по существу, завершают процесс воссоздания картины развития сельского хозяйства в проделах хронологических рамок документов фондов учреждений и организаций данной отрасли народного хозяйства, хранящихся в райгосархивах.

Значительное количество ОЦД содержится в фондах районной инспекции государственной статистики.

Документы данного фондообразователя содержат информацию по всем отраслям народного хозяйства, которая необходима для более полного отражения процессов социально-экономического развития района.

К ОЦД фонда райгосстатистики должны быть отнесены:

- сводные статистические отчеты по всем отраслям народного хозяйства;
- заключительный отчет о сборе урожая сельскохозяйственных культур;
- итоговые отчеты о выполнении плана закупок скота, молока, шерсти, зерна, овощей;
- годовые отчеты о развитии и внедрении новой техники;
- отчеты о численности состава руководящих кадров и специалистов по должностям и образованию;
- сводный единовременный отчет о половом и возрастном составе сельского населения;
- отчеты колхозов и совхозов о численности колхозников по профессиям и некоторым другим.

Грамотный, логически обоснованный отбор особо ценных документов, правильная их организация позволяет в меньшем количестве документов сосредоточить наиболее важную информацию, а также сократить время на её поиск.

Кроме того, создание комплекса ОЦД позволяет значительно сократить количество некоторых операций при проведении таких видов работы как выявление документов для сборников, подготовка статей для периодической печати, каталогизация, составление исторических справок к фондам и предисловий к описям дел. Особый режим учета и хранения ОЦД значительно повышает степень их сохранности, а это, как правило, наиболее используемые документы.

Ст. научный сотрудник
госархива Омской области

А.Г.Копейкин

АРХИВНЫЕ ВЕСТИ

В 1994 г. исполняется 400 лет одному из старейших городов Сибири - Таре. Его богатая история не раз становилась предметом статей, очерков историков и краеведов. Но их внимание привлекал большей частью лишь первый период, связанный с основанием Тары. Другие же сведения, доступные широкому кругу сибиряков отрывочны.

Впервые госархивом Омской области предпринята попытка осветить весь дореволюционный период истории города за 1594-1917 гг., завершается подготовка сборника "Городу Таре - 400 лет". За два года работы над этим сборником в фондах ряда центральных, областных государственных архивов, архива Академии наук СССР выявлен широкий круг документов, относящихся к истории города. Получены копии планов г. Тары XVII в., обработаны картографические материалы из фондов ГАОО.

Интерес к этому сборнику проявила администрация Тарского района, по инициативе главы администрации Б.И. Голубева, тарчане изъявили желание и готовность стать спонсором данного издания.

Кдет своего исследователя истории г. Тары советского периода, всесторонне отраженной в архивных документах Тарского филиала государственного архива Омской области.

В целях обеспечения сохранности документов, отражающих общественно-политическую, хозяйственную и культурную жизнь города и Тарского района в целом, в настоящее время ведется строительство нового здания архива. Это будет трехэтажное здание на 200 тыс. ед. хранения (цел), в котором предусмотрено три архивохранилища, читальный зал для работы исследователей и научно-справочная библиотека.

В мае-мае 1992 г. завершился процесс по созданию Омского отделения международного фонда Славянской письменности и культуры, основными задачами которого являются сохранение и исследование

памятников письменности, возрождение культурных и бытовых традиций славянства. Активную роль в создании отделения славянского фонда приняли работники областной архивной службы. Архивный отдел администрации Омской области и государственный архив Омской области вошли в него коллективными членами, а председателем избран старший научный сотрудник ГАОО К.В. Канаки.

22-23 мая 1992 г. Омское отделение Славянского фонда провело в помещении областной научной библиотеки им. Пушкина научно-практическую конференцию "Славянские чтения". В тезисы этой конференции войдут работы ст.н.с. ГАОО К.В. Канаки "Принцип разграничения югославского населения по диалектным группам в трудах Досифея Обрадовича (конец XVIII - начало XIX века)", ст. палеографа ГАОО Г.Я. Цветковой "Национальный состав жителей Омска последней четверти XVIII века" и ст.н.с. ГАОО Н.Г. Линчевской "Из истории Тобольского древлехраннилища Дмитрия Солунского".

24 мая, в день Святых Равноапостольных Петра и Павла, Кирилла и Мефодия, в Омске под эгидой отделения Славянского фонда, Омско-Тарской епархии и комитета по культуре и искусству администрации области состоялись заключительные празднования дней Славянской письменности и культуры. Кульминацией праздника стало торжественное освящение архиепископом Омским и Тарским Феодосием первого камня восстанавливаемой отделением Славянского фонда Серафимо-Алексеевской часовни при активном участии специалистов областного отдела архитектуры.

В марте т.г. на I Конгрессе соотечественников, организованном Сибирским русским Домом, активное участие в подготовке документальной выставки приняли сотрудники ГАОО, ОДДНИ и архивного отдела. Среди них: Л.И. Сторожикова, К.В. Канаки, Г.Я. Цветкова, Н.Г. Линчевская, Л.В. Шевелева, К.Э. Беэрродный. Ими были подготовлены для экспонирования документы по темам: "Сибирский кадетский корпус", "Евреи, поляки, немцы в Сибири", "Сибирское казачье войско", "I Западно-Сибирская выставка 1911 г.", из фондов бывшего КГБ и спецхрана и пр.

Приказом заведующей архивным отделом поощрительными премиями за творческое отношение к работе отмечено II архивистов.

Коллегия архивного отдела администрации области рассмотрела в I полугодии следующие вопросы:

- I. О ходе разработки автоматизированных информационно-поисковых систем в облгосархиве.
 2. Итоги работы архивных учреждений области за 1991 г.
 3. О сохранности документов в Знаменском районе.
 4. Об итогах работы госархивов области за 1991 г. в новых условиях хозяйствования.
 5. О работе облгосархива по улучшению физического состояния документов.
-

Принят совместный приказ правления облпотребсоюза и архивного отдела администрации области о проведении смотра-конкурса на лучшую организацию делопроизводства и работы ведомственных архивов учреждений системы потребкооперации области. Смотр объявлен с 15 мая по 15 декабря 1992 г. Председателем областной смотровой комиссии утверждена В.Г.Гришина, заместитель председателя правления ОПС. По итогам смотра-конкурса будут отмечены лучшие (I место - 900 руб., II - 700 руб. и III место - 400 руб.).

Западно-Сибирской студией кинохроники подготовлен и выпущен документальный фильм, I и II части, "Тарские ворота" (редактор Н.М.Малашкина, кинокомпозитор Г.Д.Гвоздарев). Фильм сделан при активном участии старшего научного сотрудника облгосархива К.В.Канаки. В настоящее время эта документальная кинолента приобретена Омским Государственным областным архивом и может быть использована для показа на мероприятиях любого уровня.

В связи с созданием в Омской области Азовского немецкого национального района в госархивах Одоевского, Омского, Марьинского, Таврического и Шербакульского районов начата подготовка документов фондов, подлежащих передаче во вновь образуемый Азовский райгосархив. В ходе подготовки часть фондов планируется переработать и усовершенствовать, готовятся исторические справки по истории фонда-образователя и документам фондов.

Всего будет передано из названных райгосархивов документы 14 фондов, из них 7 фондов сельсоветов, расположенных на территории нового района.

В течение I полугодия т.г. архивистами области подготовлено публикаций: 37.

облгосархив -	9
центр документации новейшей истории	4
архивный отдел администрации области	4
райгосархивы	26

